

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 20.792.

Madrid.—Viernes 15 de Enero de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

NUEVAS DERROTAS DE LOS TURCOS

El Kaiser ha presenciado los combates de Soissons

UN REVÉS DE LOS FRANCESSES

LA HORA DE RUSIA

Hoy, el interés de la campaña no está en Francia, Alsacia y Bélgica, sino en el teatro oriental. Los rusos, gente de anchas espaldas, soportan casi todo el peso de las operaciones. Mientras Joffre organiza su ofensiva y Kitchener encuadra sus ejércitos y los belgas completan, con los fugitivos llegados de Holanda e Inglaterra, sus diezmas divisiones, Rusia resiste el triple esfuerzo de germanos, austrohúngaros y turcos. Sólo ella es capaz de alarde tan gigantesco.

Alemania tiene en su línea del Oeste, conwertida en defensiva, dos millones de soldados. Y envía al Este Cuerpos y Cuerpos de reserva, para que Hinderburg no retroceda, para que los austrohúngaros no pierdan Hungría como han perdido Galitzia y Bukovina, para que la fortaleza laoustre del Mazur no sea tomada por los invasores de las regencias.

Cuando los rusos ganaron las batallas del Niemen, el Vístula y el San, rompiendo así la gran ofensiva austroalemana de octubre, se peleaba furiosamente en Flandes. El general Foch había logrado constituir a tiempo una serie de posiciones fortísimas, desde la región de Lille a Nieuport. Y sus batallones, detrás de ellas y ayudados por el fuego mortífero de los monitores y juego de los cruceros de combate britanos, aguantaron cuatro semanas todas las acometidas teutónicas.

Los bávaros del Príncipe Ruprecht, los wurttembergueses y la Guardia prusiana hicieron prodigios de valor contra franceses, ingleses y belgas. Pero sólo obtuvieron, como premio de su heroísmo admirable, la ventaja mínima de la ocupación de Dixmude. Sin embargo, hubieran continuado desangrándose en las orillas del Iser, obedientes hasta el martirio, esclavos de su consigna, si no hubiesen llegado de Polonia y Galitzia alarmantes informes. La batalla de Flandes cesó porque los rusos habían triunfado completamente. Alemania, viendo en peligro la Silesia, hubo de renunciar a la conquista de Dunkerque, Calais y Boulogne. Los wurttembergueses fueron retirados del Iser y enviados rápidamente a Thorn, Kalisz y Czesochowa. Y empezó la estrepandosa operación de Hinderburg y Mackenzie entre el Vístula y el Wartha, operación no terminada y que se eterniza, pero que ha salvado a Alemania de la invasión a fondo, teniendo como segura después del fracaso de la segunda marcha sobre Varsovia e Ivangorod.

Esa operación comenzó con una victoria, la de Wloclawek, siguió con una brava penetración en cuña por Leczyca y estuvo a punto de acabar desastrosamente entre Jezow y Chinnow. Mackenzie rompió el cerco ruso porque disponía de tropas maravillosas, de disciplina severa y organización sabia, y porque la malla que le envolvía era, del lado de Strykow, poco resistente. Pero las pérdidas fueron enormes. Y los dos Cuerpos que habían sufrido la prueba ruidísima de un casi copo, debieron ser retirados del frente de batalla y enviados a la frontera para los efectos de una pronta reorganización.

Otro general se hubiera replegado sobre su base. Hinderburg, al contrario, no procedió así. Atrincherose en la línea Strykow-Zdunszowia y contuvo, luchando a la desesperada, la avalancha de las divisiones del Gran Duque. Sin duda, sus energías y reiteradas peticiones de socorro tuvieron más fuerza en el ánimo del Kaiser que las del Príncipe Ruprecht, batido en la Flandes belga. Los bávaros debieron mantenerse a la defensiva. Y los ferrocarriles alemanes transportaron a Polonia nuevos contingentes, sacados de las guarniciones y del frente occidental.

Desde entonces, Francia asiste casi como espectadora al desarrollo de la guerra. Es la hora de los rusos, que acuden a todas partes, defendiéndose en unas regiones, acometiendo en otras, cambiando sus planes estratégicos, afrontando a infinitos adversarios con la desventaja de su falta de vías férreas y de la insuficiencia de su artillería de gran calibre, en medio de los rigores de un invierno crudo y cruel.

Tienen enfrente dos millones de soldados alemanes, mandados por el único gran caudillo de la coalición austrogermánica; dos millones de austriacos y medio millón de turcos. En Prusia sitian la acuática ciudadela de los lagos masurianos. En la Polonia del Norte responden con bruscas invasiones a la amenaza constante de un flanco hecho por Soldau y Mlawo. En la Polonia del Centro cierran a Hinderburg el camino de Varsovia. En la Polonia del Mediodía han reducido a la impotencia a los austriacos. En la Galitzia occidental tratan de aproximarse a la suspiciosa Cracovia, llave de la región silesiana, y sacrifican regimientos y regimientos en las talas asedian Przemysl. En la Galitzia oriental su dominación por medio de empresas de detalle. Y últimamente, franqueando los Cárpatos en pleno mes de enero—y hay que darse cuenta de lo que esta hazaña significa,—han invadido Hungría.

Además, pelean con los turcos en el Cáucaso

so y también en Persia, porque Enver pachá, imitando la conducta de los alemanes en Bélgica, ha violado la neutralidad de la nación iraní, y una columna suya ha ocupado Tabriz, la capital del Azerbeidjan.

Si los franceses pueden, aprovechando esta tregua, aprestarse con calma a la campaña de primavera, y si los ingleses tienen tiempo de organizar sus nuevas divisiones expedicionarias, es porque Rusia, la vasta, misteriosa e inagotable, democracia agrícola que gobierna un autócrata, pueblo joven, adolescente gigantesco, que reserva a las naciones sorpresas inverosímiles, ha aceptado resignada la tarea de batirse un invierno entero con casi todas las fuerzas militares de tres Potencias, dos de ellas de formidable poderío.

Alemania necesitaba un descanso como el obtenido por su enemiga la República, para vendarse sus heridas y prepararse al choque supremo de marzo, abril y mayo. Rusia no ha querido que así sea. Y la obliga, no sólo a combatir en Prusia y Polonia, sino a enviar en socorro de los austrohúngaros sus nuevas formaciones de Sajonia y Baviera.

El Kaiser ha presenciado los combates de Soissons. Estos acabaron retirándose los franceses a sus líneas antiguas. Han perdido los días 12 y 13 cuanto ganaron los días 10 y 11. Atribuyen el revés a la súbita crecida del Aisne, que se llevó los puentes e impidióles reforzar a sus brigadas de la meseta. Los alemanes dicen que han hecho unos 3.000 prisioneros y se han apoderado de algunas piezas de artillería. Ambos adversarios están hoy donde estaban. Los franceses pensarán, melancólicos, en los riesgos de avanzar con un gran río a la espalda, sobre todo cuando el caudal de este río se engrosado peligrosamente por las lluvias invernales.

En las Cámaras francesas

El discurso de Deschanel.

PARIS, 14. El discurso, ya teleografiado, pronunciado por el presidente reelegido de la Cámara, M. Deschanel, fué aplaudido frenéticamente por la concurrencia. El discurso produjo tan gran efecto, que la Cámara, por aclamación, ha acordado publicarlo.

Hasta el martes próximo no volverá la Cámara a celebrar sesión.

En el Senado.

PARIS, 14. El Senado ha aplaudido con gran entusiasmo a su presidente, M. Dubost, por el patriótico discurso que ha pronunciado al celebrarse la reapertura de la Alta Cámara.

M. Dubost afirmó la necesidad de la unión más estrecha y de la confianza mutua, reprobando las atrocidades cometidas por Alemania, que encaminó su ciencia hacia el fin de sembrar la muerte, y si se engrandeció, solamente aprovechó su engrandecimiento para oprimir los ímpetus adquiridos por otras nacionalidades.

Expresó la seguridad absoluta que tiene en la victoria. La lucha seguirá sin cuartel hasta que Alemania quede aniquilada, sin rehabilitación posible.

Cuando M. Dubost terminó su discurso, el Senado aplaudió sus sesiones hasta el jueves próximo.

Almirante turco relevado

Ha fracasado en el mar Negro.

PARIS, 14. Al Temps le telegrafían desde Petrogrado lo siguiente:

«Ha sido relevado en el mando de la flota turca del mar Negro el almirante Souchon.

El relevo se debe a los fracasos del referido almirante.»

Enver pachá, furioso

Ordena numerosas ejecuciones.

PETROGRADO, 14. Cuenta un periódico que Enver pachá ha regresado a Constantinopla.

Está furioso.

Ha mandado ejecutar a algunos oficiales turcos.

Entre los condenados está incluido Essad pachá.

A todos ellos les acusa Enver de no guardar a los alemanes el debido respeto.

Comunicado oficial francés

Un éxito parcial de los alemanes.

PARIS, 14. Comunicado de las once de la noche:

«Durante la noche pasada, nuestras tropas lograron, en un golpe de mano, deshacer las trincheras recientemente construidas por los alemanes al Noroeste de Pongocourt, al Norte de Royes.

Un ataque enemigo, en la región al Norte de Soissons, ha sido contenido.

Como ya se indicaba en el comunicado de las tres de la tarde, la crecida del Aisne, al destruir nuestros puentes y pasarelas, hizo muy precarias las comunicaciones con aquellas de nuestras tropas que operaban en las primeras pendientes de la orilla derecha y nos impedía enviar refuerzos.

Tal ha sido la causa principal del repliegue de nuestras fuerzas, que luchaban en condiciones difíciles.

Nos vimos obligados a abandonar algunos cañones, a consecuencia de la rotura de parte de un puente, inutilizándolos.

Los alemanes hicieron prisioneros, especialmente heridos, que en el repliegue no pudieron ser evacuados totalmente.

Nosotros también hemos hecho numerosos prisioneros, no heridos, de un batallón y siete regimientos diferentes.

Trátase, en resumen, de un éxito parcial de nuestros adversarios, que no puede influir en el conjunto de las operaciones. En razón al obstáculo que ofrece el Aisne y a las disposiciones por nosotros tomadas, el enemigo está imposibilitado para explotar al Sur del río su éxito, que tiene carácter solamente local.

En el resto del frente, nada que señalar.»

La guerra en el aire

Un oficial prisionero.

PETROGRADO, 14. Cerca de la unión del Bzura y del Pilica hemos alcanzado y tirado al suelo a dos aeroplanos enemigos.

Uno de ellos cayó en las líneas enemigas. Capturamos al oficial que pilotaba el otro aparato.

Bombas sobre Nancy.

NANCY, 14. Dos aeroplanos alemanes han volado sobre esta población.

Cada uno arrojó una bomba.

Una de ellas cayó sobre el puente Stanislaw, cerca de la estación, abriendo un gran agujero.

La otra, en una casa vacía.

No causaron desgracias.

Se hizo fuego contra los aeroplanos con cañones especiales, y se les obligó a huir.

Bombas sobre Bethune.

PARIS, 14. Ayer, un aeroplano alemán arrojó una bomba sobre Bethune. Cayó en el campo de maniobras.

No hizo víctimas.

Contra un aeródromo.

AMSTERDAM, 14. Varios aviadore aliados han bombardeado el aeródromo establecido por los alemanes en una pequeña población al Sudoeste de Ostende.

Incendiaron diversos cobertizos.

Los garibaldinos en Francia

Un relato interesante.

GENOVA, 14. El capitán Ricciotti Garibaldi ha hecho el siguiente interesante relato de los combates en Argona al correspondiente en París de *Il Secolo XIX*:

«La posición de Courtechausse, que fué el teatro de la acción en que halló muerte gloriosa mi hermano Constantino, está atravesada por un camino que va de Centro a Norte; al Sur de este camino están las trincheras francesas; las alemanas están al Norte.

Cuando el combate se decidió, los batallones primero y tercero de nuestro regimiento estaban acampados, respectivamente, en Maison-Forestiere y en Claon. Las bajas hechas en nuestras filas en el primer combate fueron cubiertas por tropas francesas.

El día 3 de enero, el general que manda nuestro Cuerpo de ejército, después de reconocer las trincheras, hizo llamar, para que le informaran, a los oficiales jefes de los diversos grupos; les comunicó que el plan proyectado por el Estado Mayor dejaba plena libertad de iniciativa a Peppino Garibaldi para dirigir el combate.

En este combate no pudo tomar parte el segundo batallón, porque el mayor Longo, que lo mandaba, había recibido la orden de ir a ocupar una posición atrincherada, a dos kilómetros de distancia, y que se suponía, no sin fundamento, que iba a ser atacada por el enemigo.

La jornada del día 4 fué empleada por los ingenieros franceses en preparar el camino para la realización del ataque de los garibaldinos, fijado para el día siguiente, cavando cuatro túneles para colocar las minas destinadas a hacer saltar la primera trinchera alemana.

El plan de Peppino Garibaldi era este: Los dos batallones debían ser divididos en dos compañías cada uno; una de ellas destinada al ataque, y la otra en reserva.

Las compañías habían de avanzar a la bayoneta, mientras la artillería francesa protegía el avance.

El 5, a la una de la madrugada, los dos batallones se pusieron en movimiento, y a las tres y media llegaban al sitio señalado y se alinearon en buen orden, mientras el Estado Mayor se instalaba en una casuca próxima a la primera trinchera.

A las seis y media, un cohete fué el aviso de que todo estaba preparado, y bien pronto las minas dispuestas para hacer saltar las trincheras alemanas estallaron con ruido ensordecedor.

Empezó el combate.

Sin casi esperar la orden de cargar, los garibaldinos se precipitaron al asalto con admirable arrojo, dando entusiastas gritos: «¡Viva Francia! ¡Viva Italia! ¡Viva Trieste!»

Al mismo tiempo se daba por teléfono, desde la casuca en que estaba el mando, a las baterías la orden de comenzar el fuego. Una lluvia de proyectiles de cañón cayó sobre las trincheras enemigas, que también, a su vez, abrieron el fuego.

Este fué el momento épico de la jornada. Los garibaldinos avanzaban impenables, y después de este huracán de fuego, la primera trinchera cayó en nuestro poder.

La segunda trinchera, en cambio, fué disputada con increíble encarnizamiento por el enemigo, repuesto ya de la sorpresa de un ataque tan súbito.

Constantino Garibaldi, que cargaba a la cabeza de su compañía, herido en la carótida por una bala, cayó, al mismo tiempo que muchos de sus compañeros.

Al cabo de una lucha formidable, la segunda trinchera fué igualmente conquistada. Faltaba la tercera; pero la tarea era imposible, sobrehumana; la artillería alemana, emplazada en una altura, vomitaba metralla sobre los italianos.

Para no hacer un sacrificio inútil de nobles vidas humanas, se resolvió no insistir, dándose la orden de retirada.

Cuando terminó el combate, los italianos poseían soberbios trofeos de guerra: 250 prisioneros y cinco ametralladoras tomadas al enemigo.

Nuestras pérdidas—sigue hablando Ricciotti Garibaldi—ascendían a 340 muertos, heridos y desaparecidos, en un efectivo de 1.200 hombres.

Los oficiales muertos son: además del teniente Contantino, Surgo y Durante, y el subteniente Zonaro, hijo del ilustre pintor. Entre los oficiales heridos están los tenientes Rovello y Oggero. Entre los desaparecidos está el teniente Alziador, correspondiente del periódico *Il Resto del Carlino*.

Los actos de heroísmo han sido numerosos. El teniente Durante, herido en el pecho durante el asalto a la cabeza de su compañía, gritaba, volviéndose hacia sus soldados: «¡Adelante, hijos míos, así muere un garibaldino!»

El asalto a las ametralladoras alemanas dió lugar a un episodio verdaderamente épico.

El teniente Oggero, gravemente herido, al frente de un grupo de soldados, se lanzó en la carga a la bayoneta sobre las ametralladoras.

Después de una lucha terrible, los alemanes perdieron cinco ametralladoras, tres de las cuales estaban intactas, y que llevaron los garibaldinos a su campo.

Ricciotti Garibaldi ha referido que un suboficial alemán, hecho prisionero, y que supo era cautivo de los soldados italianos, decía con profunda tristeza:

«¡Alemania está perdida!»

Creía que Alemania tomaba ya parte en la guerra, y que los garibaldinos eran las tropas regulares italianas.»

La intervención de Rumania

Informes búlgaros.

LONDRES, 14. El correspondiente del Times en Sofía ha teleografiado:

«Aunque Rumania parece haber adoptado la resolución definitiva de actuar en Transilvania, y que su campaña, según se cree generalmente, comenzará en febrero, estimase que el ministro rumano en Bulgaria, y que en la actualidad se encuentra en Bucarest, regresará muy pronto a la capital búlgara con proposiciones precisas que sirvan para facilitar una inteligencia entre los dos países.

La devolución de las ciudades de Dobrich y de Balchik y de los distritos que las rodean será ofrecida probablemente a Bulgaria.

Pero si el acuerdo no se realizase, tengo motivos para creer que la resolución de Rumania de intervenir para llevar a cabo sus aspiraciones nacionales es irrevocable e independiente de la actitud que puedan adoptar Bulgaria o Italia.»

Noticias italianas.

ROMA, 14. Las noticias de Bucarest dan la impresión de que la intervención de Rumania en la guerra no pasará de seis a siete semanas lo más tarde.

Rumania llama a las armas el 25 de éste tres reemplazos de la reserva, y ocho días después otros tres reemplazos.

No es eso la movilización general, porque ésta no puede ser ordenada antes de la reunión del Parlamento, que se halla convocado para el 25 del actual; pero es el preludio.

Rumania puede movilizar 600.000 hombres, de los cuales podrán entrar en fuego 450.000.

Los alemanes en Bélgica

Resumen de noticias.

AMSTERDAM, 14. He aquí las últimas noticias de Bélgica que publica la Prensa de Holanda:

En un hospital militar de Brujas son curados mil heridos alemanes.

Desde el 18 de enero será restringido grandemente el servicio de trenes de viajeros en Bélgica.

Casi todo el material ferroviario belga será dedicado al transporte de tropas.

Una orden del gobernador militar de Amberes dispone que todos los alemanes y austrohúngaros residentes en la ciudad salgan de ella dentro del plazo más breve posible.

No se ha dado explicación alguna de esta medida, que es comentadísima.

—Los funcionarios belgas de Gante han sido obligados a prestar juramento de fidelidad a Alemania.

La censura en Francia

Una reunión.

PARIS, 14. Los diputados y senadores que son periodistas se han reunido en el Senado, bajo la presidencia de M. Clemenceau.

El ex ministro M. Juan Dupuy, director de «Le Petit Parisien», dió cuenta de la reunión celebrada por la Directiva del Sindicato de la Prensa parisiense con el Presidente del Consejo, M. Viviani.

Luego fué acordado declarar que la Prensa acepta como necesaria la censura de orden político y diplomático, de acuerdo con el decreto de 5 de agosto de 1914; pero no la política y administrativa.

Una Comisión del grupo se lo hará así saber a M. Viviani, y le pedirá que dé órdenes en tal sentido a los censores.

La ayuda de las colonias inglesas

La India.

LONDRES, 14. Un despacho oficial de Delhi dice que el virrey de la India inglesa, lord Hardinge, ha manifestado lo que sigue:

«La India ha enviado ya a Europa 70.000 soldados.

Ya tiene dispuestos para embarcar otros 130.000.

Y además prepara nuevos ejércitos.»

El Canadá.

TORONTO, 14. Ha comenzado el trabajo de alistamiento de los voluntarios que formarán el tercer Cuerpo expedicionario canadiense.

En todos los pueblos y ciudades del Canadá hay oficinas de enganche.

Los que se alistén ingresarán en los depósitos de los regimientos para recibir la instrucción necesaria.

El ministro de la Defensa ha ordenado que no se admita a voluntario alguno que se presente en la oficina de enganche en estado de embriaguez.

Fin de una leyenda

El temor a los «zeppelins».

LONDRES, 14. *The New York Herald* dice lo siguiente:

«Los alemanes han hecho un ensayo general de su famosa invasión aérea.

Diez y seis aeroplanos y un *zeppelin* han pasado por encima de Calais, y debemos añadir que ellos no han insistido y han regresado al punto de partida, sin más resultado que el gasto de gasolina.

Esa pequeña manifestación no ha impresionado a nadie. La leyenda del *zeppelin* ya no tiene un solo creyente.

En cuanto al aeroplano, excelente instrumento para los reconocimientos, no sirve para amenazar seriamente una ciudad.

Así, puede tenerse en cuenta la opinión de un capitán inglés acerca del famoso *raid* de los dirigibles alemanes, cuando exclamaba:

«¡Que nos envíen los *zeppelins*! ¡Así tendremos aluminio muy barato!»

Lo que dice «Le Temps».

PARIS, 14. Se ha vuelto a hablar de los *zeppelins* sobre Londres y París.

Esos grandes navíos del aire—si es que llegan, como los representan los dibujantes de Alemania, ya que el lápiz es dócil y el papel aguanta todo,—producirán entre nosotros el mismo efecto que los *tatbes*.

Paris no afrontará ese bombardeo celeste, acerca del cual tanto ruido hace Alemania anticipadamente, con menos intrepidez sonriente que mostró en las primeras semanas de 1871.

Una nota oficial ha indicado, por otra parte, que todas las medidas necesarias se han adoptado para recibir a los *zeppelins* anunciados, si es que ellos pueden hacer el viaje al cual han renunciado los ejércitos alemanes de tierra.

Uno de nuestros lectores nos da cuenta de las explosiones de alegría alemana cuando se empezó a hablar en Berlín de las futuras hazañas de los *zeppelins* sobre Londres.

Fué un mapa ilustrado que circuló una tienda de ultramarinos de la capital. Llevaba en un lado el retrato del conde de Zeppelin, aureolado de detonaciones y de incendios, y entre estos últimos podía reconocerse la Torre Eiffel, Nuestra Señora, el Panteón de París y la cúpula de San Pablo, en Londres, mientras que cruzan soberanamente el cielo las máquinas voladoras, de las cuales unas parecen cigarrillos y las otras salchichas, y algunas enormes vejigas de pescado infladas.

El tendero patriota decía lo siguiente:

«El cumplimiento de las palabras de nuestro viejo y venerable conde de Zeppelin asombrará al mundo entero y especialmente a los perdidos ingleses.

A la tripulación del primer *zeppelin* que haga saltar el Banco de Londres ó deje caer una bomba sobre la cabeza del bandido asesino Grey le entregaremos un quintal de caviar gratuitamente.

A todos los patriotas les recomendamos que nos imiten.»

La lucha en el Cáucaso

Comunicado oficial ruso. PETROGRADO, 14. Un comunicado del Cuartel general del ejército ruso del Cáucaso dice: «Después de los encarnizados combates...

Comunicado oficial austriaco

Han sido rechazados los rusos. AMSTERDAM, 14. Un comunicado oficial austriaco dice que los ataques realizados por los rusos en la región del Drina han sido rechazados...

La lucha en el aire

Cobertizos bombardeados. LONDRES, 14. De Rotterdam dicen al «Daily Mail» que unos aeroplanos aliados han bombardeado los cobertizos alemanes...

La acción de Portugal

En las colonias. LISBOA, 14. Las expediciones de tropas que, según peticiones del comandante general de las fuerzas que guarnecen Angola...

En favor de la paz

Rumores de mediación. AMSTERDAM, 14. Circula insistentemente el rumor de que la Reina de Holanda y la Gran Duquesa de Luxemburgo...

Prisioneros alemanes

Desembarco en Túnez. TUNEZ, 14. Ha llegado un convoy de doscientos prisioneros alemanes. Han desembarcado Provisionalmente se encuentran en un cuartel...

Un regalo del Kaiser

Películas para los turcos. COPENHAGUE, 14. El Kaiser ha regalado a Turquía una serie de películas que representan batallas libradas por los alemanes...

Dinero alemán

A Amsterdam. AMSTERDAM, 14. Un periódico dice que en la noche del martes al miércoles, un furgón procedente de Alemania ha pasado por Oldemburgo...

Permisos anulados

Los pasaportes en Italia. VENEZIA, 14. Una circular ministerial referente a los pasaportes italianos entregados antes del 5 de agosto...

La campaña del Este

Impresiones. PETROGRADO, 14. Es opinión general que Hinderburg está decidido a mantener energicamente las posiciones de la Polonia central...

En Francia y Rusia

Resumen de noticias. PARIS, 14. En Bélgica los movimientos de tropas y material son casi imposibles por causa del barro...

En la Alta Alsacia los ataques de los alemanes fueron rechazados en un bosque a 10 kilómetros al Norte de Verdun.

En los Vosgos y la Alsacia el mal tiempo y la nieve son obstáculos para toda acción de guerra.

En Polonia rusa los alemanes persisten en sus operaciones sobre Bzura y Rawka, y parece haber renunciado a la ofensiva en dirección a Varsovia.

Según el «Daily Telegraph», los alemanes preparan nuevos grupos de Cuerpos de ejército para ayudar a los austriacos...

En la Cámara turca Crédito para la guerra. ROMA, 14. Según telegramas de Constantinopla, el Gobierno turco ha depositado en la Cámara un proyecto solicitando la concesión de un crédito de diez millones de libras turcas para la guerra.

Los esposos Caillaux Su viaje a América. MONTEVIDEO, 14. Han llegado a esta capital el ex ministro francés M. Caillaux y su esposa.

El padre Rived De jesuita a capitán. PARIS, 14. El padre Rived, de la Compañía de Jesús, ha sido nombrado capitán del primer regimiento extranjero.

La campaña de los turcos Ocupación de Tabriz. PETROGRADO, 14. La vanguardia turca ha ocupado la plaza de Tabriz (Persia).

Un discurso de Henderson El alistamiento de los trabajadores. LONDRES, 14. El jefe del partido del trabajo, Mr. Henderson, en un discurso pronunciado en Manchester ha hecho la declaración de que con el sistema de alistamiento voluntario basta para las necesidades de la guerra.

Centenares de obreros sindicados no pueden alistarse porque el Gobierno necesita de su trabajo. En cambio, otros obreros, que pasan de trescientos mil, se alistarán si es preciso.

Habla Mr. Roosevelt Las violaciones de la Convención de La Haya. NUEVA YORK, 14. El periódico «El Independiente» publica un artículo del ex Presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt.

El cadáver del teniente Durando Llegada a Ancona. ANCONA, 14. Llegó el cadáver del teniente garibaldino Durando.

Consejo de ministros Emisión de bonos. PARIS, 14. El Consejo de Ministros ha acordado presentar un proyecto de ley elevando a 3.000 millones de francos el límite de la emisión de bonos de la defensa nacional y de bonos ordinarios del Tesoro.

La lucha en Francia y Bélgica Parte oficial francesa. PARIS, 14. (Oficial de las tres de la tarde.) En Bélgica la niebla molesta el tiro de la artillería...

En el centro hemos mantenido nuestras posiciones alrededor del pueblo de Crouy, a pesar de los reiterados esfuerzos del enemigo; pero más al Este, ante Vregny, hemos tenido que ceder terreno.

La crecida persistente del Aisne se ha llevado ya en diferentes puntos los puentes provisionales que habíamos tendido...

En esas condiciones nos hemos establecido sobre el río en la parte comprendida entre Crouy con cabezas de puentes sobre la orilla Norte.

Sobre el resto del frente del Aisne, lo mismo a su derecha que a su izquierda, simple cañoneo.

En Champagne, la región de Perthes continúa siendo teatro de acciones locales para la posesión de las trincheras alemanas de segunda y tercera línea.

Al Norte de Beausejour hemos hecho saltar una mina para ganar trabajo al enemigo. Este, creyéndose atacado, ha llenado de soldados sus trincheras...

Nada que señalar en el resto del frente. Nuevo barco ruso A Alejandría. PETROGRADO, 14. El Almirantazgo ruso ha rebautizado con el nombre de un soldado ruso el vapor de 1.700 toneladas...

En las ciudades de Hamburgo, Lübeck y Cuxhaven han sido declaradas en estado de sitio, como precaución contra los ataques ingleses.

El Consejo del Virrey celebró una sesión en Deini. Las galerías estaban llenas, hallándose presente gran número de señoras.

En la frontera de la India Invasión rechazada. LONDRES, 14. Según despachos de Bombay, muchos millares de indígenas del Beluchistan, bien armados, han franqueado la frontera de la India.

Rumania y Bulgaria Declaración oficial. LONDRES, 14. Telegrafían de Sofía al Times, que el Gobierno rumano ha informado al de Bulgaria que los preparativos militares no van dirigidos contra esa nación.

En la Cámara francesa Discurso de M. Paul Deschanel. PARIS, 14. Sesión de la Cámara de Diputados: M. Deschanel, al posesionarse nuevamente de la presidencia de la Cámara...

La doble alianza—dijo—ha dado un gran esfuerzo; falta ahora el de la Triple Entente. La hora suprema todavía no ha sonado.

Concluye enalteciendo las virtudes del pueblo francés y rindiendo homenaje, en nombre de Francia, a la memoria de los garibaldinos muertos en el campo de batalla.

En el informe hecho hoy por un testigo presencial relata la gran eficacia de la Artillería inglesa de todos los calibres.

Los aliados dirigen especialmente su fuego contra el balneario de Vestende, destruyéndolo por completo.

Varios torpederos aparecieron frente a la costa, pero el fuego de la artillería alemana les hizo retirarse.

En continuación a los ataques emprendidos el día 12 al Noroeste de Soissons, los alemanes desalojaron a los franceses de sus posiciones situadas en las alturas de Vregny.

A pesar de las lluvias torrenciales y del léngamo empapado, los alemanes asaltaron una trinchera después de otra hasta el anochecer, rechazando a los franceses hasta la margen de la planicie.

Fueron hechos prisioneros 14 oficiales; 1.300 soldados y cogidos cuatro cañones, cuatro ametralladoras y un reflector.

Este éxito fue alcanzado por las tropas alemanas en presencia del Kaiser.

Las presas hechas en las luchas al Noroeste de Soissons, durante los días 12 y 13, han sido 3.150 prisioneros, ocho cañones de grueso calibre, un cañón revólver, seis ametralladoras y otro material de guerra.

Al Noroeste del campamento de Chalons los franceses reanudaron ayer, durante la mañana y por la tarde, los ataques, empleando considerables fuerzas.

Al Este de Perthes los franceses lograron tomar varias trincheras alemanas; pero en un contraataque fueron desalojados de nuevo, teniendo muchas pérdidas; 160 prisioneros cayeron en manos de los alemanes.

En las Argonas y en los Vosgos no hay nada que señalar.

Al Sudeste de Gumbinnen y Este de Lotzen fueron rechazados los ataques rusos, haciendo los alemanes varios cientos de prisioneros.

En la Polonia septentrional no ha variado la situación.

Al Oeste del río Vistula continúan los ataques alemanes.

En la frontera de la India Invasión rechazada. LONDRES, 14. Según despachos de Bombay, muchos millares de indígenas del Beluchistan, bien armados, han franqueado la frontera de la India.

Rumania y Bulgaria Declaración oficial. LONDRES, 14. Telegrafían de Sofía al Times, que el Gobierno rumano ha informado al de Bulgaria que los preparativos militares no van dirigidos contra esa nación.

En la Cámara francesa Discurso de M. Paul Deschanel. PARIS, 14. Sesión de la Cámara de Diputados: M. Deschanel, al posesionarse nuevamente de la presidencia de la Cámara...

La doble alianza—dijo—ha dado un gran esfuerzo; falta ahora el de la Triple Entente. La hora suprema todavía no ha sonado.

Concluye enalteciendo las virtudes del pueblo francés y rindiendo homenaje, en nombre de Francia, a la memoria de los garibaldinos muertos en el campo de batalla.

En el informe hecho hoy por un testigo presencial relata la gran eficacia de la Artillería inglesa de todos los calibres.

Los aliados dirigen especialmente su fuego contra el balneario de Vestende, destruyéndolo por completo.

Varios torpederos aparecieron frente a la costa, pero el fuego de la artillería alemana les hizo retirarse.

En continuación a los ataques emprendidos el día 12 al Noroeste de Soissons, los alemanes desalojaron a los franceses de sus posiciones situadas en las alturas de Vregny.

A pesar de las lluvias torrenciales y del léngamo empapado, los alemanes asaltaron una trinchera después de otra hasta el anochecer, rechazando a los franceses hasta la margen de la planicie.

Fueron hechos prisioneros 14 oficiales; 1.300 soldados y cogidos cuatro cañones, cuatro ametralladoras y un reflector.

Este éxito fue alcanzado por las tropas alemanas en presencia del Kaiser.

Las presas hechas en las luchas al Noroeste de Soissons, durante los días 12 y 13, han sido 3.150 prisioneros, ocho cañones de grueso calibre, un cañón revólver, seis ametralladoras y otro material de guerra.

Al Noroeste del campamento de Chalons los franceses reanudaron ayer, durante la mañana y por la tarde, los ataques, empleando considerables fuerzas.

Al Este de Perthes los franceses lograron tomar varias trincheras alemanas; pero en un contraataque fueron desalojados de nuevo, teniendo muchas pérdidas; 160 prisioneros cayeron en manos de los alemanes.

En las Argonas y en los Vosgos no hay nada que señalar.

Al Sudeste de Gumbinnen y Este de Lotzen fueron rechazados los ataques rusos, haciendo los alemanes varios cientos de prisioneros.

En la Polonia septentrional no ha variado la situación.

Al Oeste del río Vistula continúan los ataques alemanes.

Examinemos primero el asunto del reclutamiento. A la hora presente, las autoridades militares han reunido, en lo que se ha dado en llamar el ejército de lord Kitchener, unos 800.000 voluntarios que se han comprometido por todo el tiempo que dure la guerra...

En total, el número de hombres que se han declarado dispuestos a luchar al lado de los aliados, pasa de un millón.

Pero este asunto del número de hombres es secundario por el momento; los asuntos principales son los de material, armamento y formación en unidades de guerra, prontas a marchar.

También en este terreno, para apreciar el valor de Inglaterra, no hay que perder de vista cuál era su situación militar al principio de la guerra.

1.º Un ejército regular (cuerpo expedicionario y guarniciones coloniales); 2.º El ejército de la India con sus efectivos siempre completos y completamente equipados; 3.º Un ejército territorial, que en el fondo no era otra cosa que una milicia; el equipo de este ejército, tanto por el armamento como por los servicios auxiliares, era naturalmente muy incompleto.

El esfuerzo impuesto en estas condiciones a la industria inglesa, ha sido un esfuerzo colosal; hacia falta al mismo tiempo:

1.º Crear el equipo completo de un ejército de más de 500.000 hombres, fusiles, cañones, municiones, uniformes, coches, etc.

2.º Completar el equipo, muy insuficiente, del ejército territorial.

3.º Subvenir a las necesidades de material de los ejércitos en campaña, no sólo de los ejércitos que se encuentran en Francia, sino también de los que se encuentran en Egipto y en Mesopotamia, sin contar con los destacamentos que operan en diversos puntos de África.

4.º Por último, suministrar a los aliados todo lo que su industria, paralizada por la movilización o la invasión, no puede producir.

Para responder no bastaba que trabajasen día y noche las fábricas existentes; fue preciso construir otras nuevas, instalar nuevas máquinas, educar nuevos obreros.

Los unos protestan contra la indiferencia de los muchedumbres que cada sábado se aglomeran en los matches de balompié; otros reclaman a grandes gritos la conscripción.

Este sistema ha dado excelentes resultados, y el War Office cuenta ya con 220.000 hombres prontos a acudir a su llamamiento.

No debemos cansarnos de repetir: si Inglaterra no puede apartarnos hoy por tierra sino un concurso limitado; si nos pide que tengamos paciencia, no es ni por indiferencia ni por cálculo; la creación en menos de un año de un ejército de más de millón y medio de hombres en un país cuyo ejército regular no llegaba a 300.000 hombres, es un esfuerzo supremo que sólo Inglaterra podría realizar.

El Sr. Hoover manifestó que a principios de octubre un Comité, constituido por hombres de significación en el mundo oficial y mercantil de Bélgica, se había formado en vista de la carestía que se avecinaba sobre toda la población civil.

Estos señores apelaron al Sr. Whitlock, ministro americano en Bruselas, y al marqués de Villalobar, ministro de España en esa ciudad, para que estudiases con ellos la situación. Como resultado de estas conferencias fue decidido que se hiciera un esfuerzo para llegar a un acuerdo por parte de las Intenciones beligerantes, proveyendo para la importación de víveres, y que se hiciera un llamamiento a la caridad mundial para coadyuvar en esta obra.

En la reunión semanal del American Luncheon Club, verificada el 18 de diciembre en el hotel Savoy, en Londres, el Sr. Hoover (Herbert), presidente de la Comisión de Socorros en Bélgica, dió informes muy interesantes respecto al estado de los «hambrientos belgas».

El Sr. Hoover manifestó que a principios de octubre un Comité, constituido por hombres de significación en el mundo oficial y mercantil de Bélgica, se había formado en vista de la carestía que se avecinaba sobre toda la población civil.

Estos señores apelaron al Sr. Whitlock, ministro americano en Bruselas, y al marqués de Villalobar, ministro de España en esa ciudad, para que estudiases con ellos la situación. Como resultado de estas conferencias fue decidido que se hiciera un esfuerzo para llegar a un acuerdo por parte de las Intenciones beligerantes, proveyendo para la importación de víveres, y que se hiciera un llamamiento a la caridad mundial para coadyuvar en esta obra.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
15 de enero de 1865.

Hace pocas noches ha ocurrido en la red telegráfica de Europa un fenómeno que sólo se observa, por lo general, una vez al año, y eso en las noches de calma atmosférica del mes de agosto, y mediando avisos y preparativos que suelen durar quince días. Como es difícil que en las larguísima distancias que atraviesan las líneas no ocurra algún accidente que intercepa la transmisión eléctrica, los telegramas tienen que ir remitiéndose con algunas interrupciones, y sólo en el tiempo que hemos indicado, puede celebrarse uno de esos hechos que en el ramo suelen llamarse *soirées* telegráficas, y consiste, por ejemplo, en que el director de la estación de Madrid pueda hablar directamente con el de Berlín ó Londres. Pues bien, este acontecimiento, bien raro, ha tenido lugar en las últimas noches, en que se pudieron hacer transmisiones directas á Londres, merced al perfecto y uniforme estado atmosférico de toda la línea.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 16 de enero de 1945.

Sale el Sol á las 7,36.
Se pone á las 17,13.
Sale la Luna á las 8,26.
Se pone á las 18,14.

SANTORAL.— Santos Marcelo, papa; Pedro, Berardo y Otón, mártires; Santos Honorato, Melas, Ticiano y Fulgencio, obispos; San Furseo, confesor, y Santa Priscila.
SAN MARCELO, Papa y mártir.
Fue San Marcelo un Pontífice ejemplarísimo.

Nació en Roma á mediados del siglo III. Por mandato del tirano Mexencio fue apaleado, y después le pusieron con centinelas públicas á que sirviese y guardase las bestias, donde acabó su vida con un cilicio.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.— Real decreto autorizando al ministro de este departamento para adquirir las formalidades de subasta ó concurso y por gestión directa, los proyectos necesarios para los acorazados *Alfonso XIII* y *Jaimé I*.

HACIENDA.— Real decreto declarando jubilado á D. Atanasio María Quintano y Díaz de Ortega, jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de abogados del Estado.

Real orden ampliando la habilitación de la Cala de Monjoy, término de Rosas, y habilitando la playa de Molins de Vent, en el mismo término, para embarcar y desembarcar las mercancías que se mencionan.

Otra habilitando la isla Dragocera para embarcar y desembarcar por cabotaje los productos que se indican.

GRACIA Y JUSTICIA.— Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se indican á los señores que se mencionan.

GOBERNACION.— Real orden relativa á la supresión de denominaciones de funcionarios del Cuerpo de Telégrafos, residencia de éstos y distribución de los asuntos del ramo en la Dirección general de Correos y Telégrafos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELIAS ARTES.— Real orden confirmando en el cargo de director del Museo Nacional de Artes Industriales á D. Rafael Domenech y Gallissá.

Otra nombrando conservador del Museo de Artes Industriales á D. Luis Pérez Bueno.

Otra ídem auxiliar técnico del Museo de Artes Industriales á D. Emilio García Campos.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Gobernación.— Dirección general de Seguridad. Rectificación á la relación de opositores aprobados en las oposiciones convocadas por real orden de 16 de enero de 1914, á quienes se ha concedido ingreso en el Cuerpo de Vigilancia.

Instrucción pública.— Subsecretaría.— Anunciando á concurso de traslado la provisión de la plaza de profesor de Gimnasia, vacante en el Instituto de Badajoz.

Dirección general de Bellas Artes.— Nombrando secretario del Museo Nacional de Artes Industriales á D. Vicente Cuadrillero Medina.

Idem ayudante-conservador del Museo Nacional de Artes Industriales á D. José López Insúa.

Y los decretos de Guerra recientemente firmados por el Rey.

Artículos para fotogr. Cádiz, 7. The Castle.

Sociedad Española de Higiene

La sesión celebrada en la presente semana, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro, ha sido de grandísimo interés.

Después de dar cuenta el Sr. Belmás de una moción del ingeniero Sr. San Martín, proponiendo la celebración de un Congreso con motivo de la guerra actual; de un estudio del doctor Lusbenes sobre la viruela en Madrid, y de otras publicaciones, el doctor Mañueco hizo una moción sobre la educación sexual en España, que cautivó al auditorio.

Expuso consideraciones sobre la importancia de esta cuestión; de lo descuidado que está en nuestra Nación este asunto; de los trabajos hechos en el Extranjero respecto á la enseñanza sexual; de su alta conveniencia, y de los medios que deben emplearse para

llevarla á cabo por medio de una sabia combinación de la acción de las madres y de las maestras y profesores, lo mismo sobre los niños que sobre las niñas, y todo en armonía con la edad de los alumnos y sus condiciones personales de intelectualidad.

La numerosa concurrencia aplaudió al conferenciante, y su moción será discutida en las próximas sesiones, para lo cual quedó sobre la mesa, y su texto está á disposición de quien quiera conocerle.

A seguida hizo uso de la palabra el doctor Vázquez Lefort, encargado de la presentación del tema, que ha de ser el oficial, para discusión de la Sociedad en el presente año, acerca de «Consecuencias sanitarias de la guerra actual europea».

La actualidad del tema atrajo muchas personas á oír al actuante, el cual ofreció un cuadro de cuestiones que merecen la atención pública.

Se refirió á la subida de las subsistencias y la falta de trabajo, que originan el debilitamiento de los organismos, y así su más fácil propensión á adquirir enfermedades, y muy particularmente la tuberculosis.

Habló de la prohibición de la exportación. Señaló el caso de la mayor carestía de alimentos españoles en España que en el Extranjero. Del aumento ó falta de los productos farmacéuticos, y más de las primeras materias para producirlos. Se refirió á las gestiones de la Unión Farmacéutica, de los efectos que ejercen en organismos débiles las noticias de la guerra y las discusiones apasionadas, de la posibilidad de que al término de la guerra pueda propagarse el cólera ó la peste bubónica, y de otra multitud de puntos relacionados con la guerra actual europea, que darán, seguramente, motivo á interesantes discusiones, y formando toda la exposición del doctor Vázquez Lefort sobre el tema una obra que mereció grandes aplausos.

Para la próxima sesión tienen pedida la palabra muchas personas.

«El fin de la guerra»

«Disparate profético soñado por mister Grey».

Ignoraba que el cerrado y secreto seudónimo de *Ignotus* encubriera una «alta personalidad política»... Si sabía que *Ignotus* discurre á maravilla, como poseedor de un cerebro bien organizado, y que ofrece y ofrece de cuando en cuando sazonados frutos de su talento y de su cultura; pero desde ahora proclamaré en tono heroico y brillante que *Ignotus* es tal «alta personalidad política»—el mismo lo revela denosamente en la introducción de su interesante libro—; pero en la cual, y para desmentir la regla general, se aposentán una copiosa cultura geográfica y política, gran talento de observador y un humorismo que campea regocijante en esta ocasión por las páginas de su libro *El fin de la guerra*.

Riendo y haciendo sonreír, dice *Ignotus* verdades como puños, y muestra una visión del porvenir que muchas veces hace meditar. No sé en dónde he leído que la Fantasia, lindísima y excelsa señora digna de estática admiración, puede sustituir, con ventaja en muchas ocasiones, á la cultura. Bendito este feliz momento de la aparición de *El fin de la guerra*, en el que la Fantasia viene de guardación en el plato en que se nos sirven los divinos manjares del talento y del saber.

Cayó en mis manos este libro de *Ignotus* cierto día en que la pereza me abrumaba con su pesadumbre; no tenía malicia la gana de leer... Hejé el tomo y encontréme en sus páginas profusión de preciosos dibujos con pie que no comprendía... Forzado á leer, tanto por el interés que el nombre del autor me inspiraba, cuanto por «empucarme el grabado», me lo leí de un tirón... ¡Palabra!

Vibra en el relato de cada uno de los grandiosos episodios fantásticos fino humorismo á lo Mark Twain, que, eliminando toda ocurrencia vulgar y todo estilo chocarreo, retiene el interés del lector con una amenidad siempre viva.

Mister Grey sueña, delira... Encaramado con la Condesa X, que le acompaña en muchas páginas del libro, en lo más alto de la torre más elevada del Kremlin, el palacio de los Zares en Moscú, tiene el ministro inglés la visión del porvenir de la guerra.

Sería muy prolijo enumerar los incidentes, las escenas preciosísimas que el ingenio fertilísimo de *Ignotus* ha fabricado para regocijo de sus lectores.

«Un fiel aliado» es un capítulo de los más interesantes y preciosos. En él se pinta el porvenir de Portugal. Más tarde, y bajo el epígrafe «El agraviado, Portugal», se da cuenta, entre otras cosas, de cómo un levantamiento popular dió al traste con la alianza con Inglaterra, con Arriaga y con la República, coronando en Cascaes Emperador á Bernardino Machado, con el nombre de Bernardino I.

El epílogo «Cómo quedaba el mundo al acabarse el sueño» parece ser como la expresión más intensa, aunque sobria, de todas las admirables cualidades de escritor humorista del notable literato que encubre su «alta personalidad política por razones diplomáticas» en el cerrado y secreto seudónimo de *Ignotus*.

Ahora, en secreto, diré al lector que lo del «alta personalidad política» me parece una broma de *Ignotus*, porque su prosa fácil, castiza y vigorosa excluye toda sospecha de que haya empleado nunca el estilo ampuloso, desmayado y oscuro con que suelen escribir aquellas «personalidades».

Lector, la mayor ponderación justísima que puedo hacerte de *El fin de la guerra* es decirte que hago aquí punto para empezar á leer otra vez este libro.

¡Palabra!

N.

Liberales y demócratas

Acerca de cuanto se viene hablando sobre inteligencias políticas entre liberales y demócratas, dice nuestro querido colega *La Mañana* lo que sigue:

«La única verdad»

Pocas palabras para señalar y definir nuestra actitud. No es menester que empleemos muchas. Seremos claros, parcos y categóricos.

Es cierto que el conde de Romanones aprovechó la triste circunstancia de cumplirse el aniversario del fallecimiento de Sagasta para escribir á nuestro querido amigo D. Bernardino Merino una carta llena de afecto personal y rebosante de admiración para aquella insigne figura de la política española. Al elogiar la conducta y enaltecer las dotes excepcionales del patriótico mostrábase el conde de Romanones deseoso de rendir un tributo á su memoria, y evocando el alto ejemplo de los también gloriosos Montero Ríos y Alonso Martínez, expresaba su firme deseo de imitarlos, poniendo á contribución toda clase de esfuerzos y realizando toda suerte de sacrificios para lograr la unión de las dos ramas liberales. Estimaba el conde de Romanones que éste era un deber patriótico.

La carta, de sentido noble y fondo simpático, tuvo inmediata y adecuada respuesta; pero aquí comienzan los reparos que tenemos necesidad de oponer á las referencias que circulan y que han ratificado algunos queridos colegas.

El conde de Sagasta contestó al de Romanones recogiendo sus frases para el jefe muerto, digno de aquel tributo y merecedor de estimaciones y admiraciones infinitas; pero agradecidas vivamente por sus deudos. Nada más que eso decía, y á nadie que conozca su caballerosidad y disciplina ha de extrañarle que no aventurase ni esbozase otros juicios, reservándose el propio hasta informar al marqués de Albuicemas.

Al regresar de León el conde de Sagasta, se apresuró á visitar al Sr. García Prieto para enterarle del caso. El hecho no tuvo otra importancia ni ha tenido otra consecuencia. Esto es todo y lo único.

Entraba ya en los cálculos de nuestro jefe el reunir á los ex ministros del partido para ocuparse de la labor parlamentaria de esta nueva etapa, tan pródiga en temas de alto interés nacional como el de construcciones marítimas y zonas neutrales, entre otros proyectos, y el marqués de Albuicemas indicó al conde de Sagasta que aprovechase esta circunstancia para dar cuenta de las manifestaciones políticas de que le hablaba. La reunión se celebrará á las once de la mañana de hoy, pero no á este efecto, sino con aquel otro de rigor en víspera de la apertura de Cortes ó al reanudar sus tareas. No se hubiera convocado de otro modo ni para otros fines.

Repetimos, pues, que esta mañana, é incidentalmente, tratarán los ex ministros demócratas del tema que plantea el conde de Romanones, y autorizarán con su consejo al señor conde de Sagasta para que responda á la instancia que se formula.

Y ahora afirmamos: Que nadie de nuestro partido ha hecho al marqués de Albuicemas ninguna indicación, y menos manifestación expresa, ni siquiera indirecta—salvo el caso, que citamos aparte, del marqués de Santa María,—que dé pretexto á los rumores en boga.

Que nadie tampoco ha realizado ningún acto personal del que pueda deducirse lo que ya hay quien sospecha, haciendo cálculos tendenciosos.

Que nadie de nosotros está disconforme con la significación, actuación y funcionamiento del grupo político que constituimos y mantenemos sin aplicaciones de nuestro programa; y

Que es mayor cada vez nuestra lealtad, siempre inequebrantable, para quien elegimos jefe y tiene nuestra incondicional adhesión y nuestro mayor respeto.»

Rectifica Burell

Nuestro querido amigo Julio Burell nos dirige la siguiente copia de la carta en que rectificó conceptos que ayer le atribuíamos en *El Liberal*.

Dice el ilustre ex ministro: «Señor director de *El Liberal*. Mi distinguido amigo y compañero: En *El Liberal* de hoy aparecen estas líneas:

«Por discreción, prescindimos de citar nombres de las personas que han intervenido en la patriótica labor de unión, limitándonos á decir que el Sr. Burell no ha sido ajeno á esos trabajos.»

Estos se llevaron con tanta reserva, que ni el Sr. García Prieto, ni varios ex ministros demócratas, entre los cuales figura el Sr. Barasoain, tenían noticia de nada.»

Aunque el calificativo de *patrióticos* aplicado á tales trabajos tiene, naturalmente, un sentido honoroso, yo me considero en el caso de consignar lo siguiente:

No sé (ni creo) que aquellos trabajos hayan existido; pero, sea como quiera, lo que sí puedo afirmar es que no hay hombre político alguno, con clara conciencia de caballero, capaz de sostener ni más remota colaboración en obra para la cual el primer elemento, é elemento indispensable y primordial á todo paso y á toda iniciación de inteligencia, habría de ser no ya el previo conocimiento, sino la acción personal del Sr. García Prieto.

Otros podrán no conocerme; pero ¿es que mis compañeros de periodismo ignoran que yo, una y cien veces, por refractario al misterio y á la confabulación he abusado, á mi costa, de arriesgarlo todo, en un arranque de espontaneidad, á la luz y al aire peligroso de la Prensa ó de la tribuna?

Si yo hubiera creído oportunos ciertos trabajos, primero que nadie habría sabido de ello la persona ilustre en quien yo, con toda libertad, hice un día reconocimiento de jefe. Mi

adhesión ni al Sr. García Prieto ni á nadie ha pertenecido nunca al orden gentilicio, por lo mismo que es resultado de mi afecto, de mi respeto y de mi voluntad; ¿á quién, sino á mí mismo, habría yo burlado en tales sentimientos si, cauteloso con el marqués de Albuicemas, hubiera participado en los supuestos trabajos?

He sabido un día que el conde de Romanones había dirigido una carta, de igual nobleza en el espíritu que en la expresión, al conde de Sagasta. Nada pude hacer en el asunto sino darme por enterado y opinar que la respuesta adecuada á la parte política sólo podía darse con la autoridad del Sr. García Prieto. Después conocí la visita del señor conde de Sagasta al señor marqués de Albuicemas, á la cual ni asistí ni tenía por qué ser invitado.

Y esa es mi intervención en punto á las aproximaciones de liberales y demócratas. Si hay alguien de éstos ó de aquéllos que sepa de otro acto mío, ocasión le doy de declararlo... No habrá quien lo haga. Para llegar á la unión yo no conozco más que un medio: la identidad de juicio sobre los problemas de vida ó muerte planteados á España. ¿Coincidimos en la estimación de su gravedad y en la resolución de ellos? Todo eso puede hacerse públicamente, como hasta ahora en público también hemos mostrado nuestros disencuentros. Otra clase de métodos no niego que se cultiven en la política española; pero no creo que mis actos parlamentarios desde octubre de 1913 indiquen la menor preferencia por métodos semejantes.

Gracias por la bondad que estoy seguro ha de dispensar á estas líneas, y me reitero su amigo y afectísimo compañero, Julio Burell.

14 enero, 1945.»

DE MUSICA

¿Viene Titta Ruffo?

Es natural que preocupe al «dilettantismo» madrileño la probabilidad de oír ó de no oír á Titta Ruffo en la actual temporada del teatro Real.

—¿Viene Titta?—es la pregunta que tienen en los labios los admiradores del portentoso artista.

Son muy variadas y hasta contradictorias las noticias que hemos adquirido por diferentes conductos de información sobre tan interesante asunto.

Mientras unos aseguran que dentro de unos días puede estar Titta en Madrid, otros, los que tienen mejores medios para saberlo, alejan muchos kilómetros y por mucho tiempo la esperanza de admirar este año en nuestro regio coliseo al gran barítono.

—Ha pedido la Luna—se nos dice.

Y al solicitar que se nos concreten las proposiciones de Titta Ruffo, nos ponen ante los ojos cifras y condiciones, al parecer, inaceptables.

El eminente cantante tiene sin duda á su disposición «un 42» para lanzar sus proposiciones.

Realmente todo dinero es poco para darse el placer de escucharle; pero...

Desear cantar determinado número de funciones en un lapso de tiempo tan corto para que se pueda desenvolver racionalmente el plan artístico del resto de la temporada, que no habría ocasión para ello.

Quiere cerca de 50.000 pesetas de anticipo y pide 7.500 francos por representación, no cantando—hacemos constar que estos son rumores dignos de veracidad, pero rumores al fin—ni *Hamlet* ni *Rigoletto*, sino obras casi desconocidas en Madrid.

Finalmente, Titta Ruffo señala fechas para ese número de funciones, por las que cobraría muy cerca de 150.000 francos.

Y es todo lo que sabemos sobre la probabilidad de oír á Titta Ruffo en esta temporada en el teatro Real. Aunque con lo expuesto es más cuerdo pensar en que, teniendo en cuenta «cómo está todo», es lo más probable que nos quedemos sin oírle.

Aunque lo lamentemos mucho.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

TEATRO REAL

La función del sábado.—«La Bohemia».

Mañana sábado, en función correspondiente al segundo turno, se pondrá en escena en este teatro *La Bohemia*, la deliciosa ópera de Puccini.

El éxito enorme alcanzado por los intérpretes de esta ópera en las dos audiciones últimas, permite asegurar un lleno rebosante para mañana sábado.

Las Sras. Fizzu y García Rubio y los señores Taccani, Mansueto, Anceschi y Lazzarini son los encargados de los principales papeles.

Dirigirá la orquesta el maestro Neri.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Carvezas, té, licores. Degustación de Kefir, Jaghour y Fofro-Cacao.
MONTERA, 12. Telef. 4.168. «LA INDIA». Telef. 4.168. MONTERA, 12.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno manifestó, á primera hora de la tarde, á los periodistas que hablan estado despachando, como de costumbre, el Sr. M. el Rey, quien le dió cuenta del telegrama que ha dirigido al Rey de Italia expresándole su sentimiento por las víctimas que había causado el terremoto que en este lugar de este número nos referimos.

El Sr. Dato ha visitado al embajador de Italia, haciéndole presente la pena con que el Gobierno español ha acogido las noticias que se habla de la catástrofe.

Dicho embajador no tenía noticias directas de su país.

El ministro de Estado ha dirigido un despacho al ministro de Negocios Extranjeros de Italia, comunicándole el pesar de nuestro Gobierno ante la desgracia.

Los telegramas de nuestro embajador en Roma dicen que los hospitales de aquella capital se encuentran llenos de heridos, y se hacen eco del efecto que ha producido el espectáculo hermosísimo de Su Santidad, yendo á visitar los hospitales.

Aunque las noticias oficiales dan idea de la importancia de la catástrofe, hay que notar que no dan á esta tanta importancia como suponen que ha tenido los telegramas particulares.

Dijo el Sr. Dato que, á primera hora, hoy al Senado; que los ministros se distribuirán en ambas Cámaras, y que no habrá representación de los ministros nuevos, atendiendo á los precedentes, es decir, que se procederá de idéntico modo que se ha hecho en casos análogos.

Se trata de dos provisiones de carteras que estaban desempeñadas interinamente, y que bien la interinidad de la de Gracia y Justicia fue consecuencia de la crisis producida por Sr. Bergamini, esta crisis, como se recordará quedó ya explicada en el Parlamento.

Se refirió luego el Sr. Dato á la enfermedad de S. M. la Reina doña Victoria.

La augusta dama guardea hoy cama á consecuencia de un ligero ataque de escarlatina.

Relacionada con la enfermedad de la Reina estuvo la presencia del Sr. Dato en Palacio anoche.

Ha dicho el Presidente que al despachar ayer con el Rey éste le dijo que la Reina no se sentía bien, por cuya razón estaba ratificadoísimo que, terminado anoche el Consejo, acudiese á Palacio para informarse de su estado.

Ante la posibilidad de que fuese una indisposición pasajera, y con objeto de evitar ligeras proporciones á aquélla de haberse hecho pública, estimó prudente guardar reserva debidamente únicamente á esta consideración que no dijese nada á nadie, y si solamente los ministros, algunos de los cuales se reunieron en Gobernación para aguardar allí á que les informara el Sr. Dato del estado de la Reina.

Como la Reina, aunque no tiene importancia la enfermedad, por la forma en que ha presentado, guarda cama, el Sr. Dato ha creído conveniente no guardar ya reserva y que la opinión sepa lo que en realidad es para que en manera alguna pueda exagerarse cualquier versión que pudiera circular.

De no haber tenido la Reina que guardar cama, nada se habría dicho acerca de su disposición.

Ya el Sr. Dato en Palacio, en donde permaneció anoche hasta las nueve, informó á los de los acuerdos tomados en Consejo.

De paso que estos detalles ha facilitado el Sr. Dato que su visita á Palacio anoche estuviera relacionada con ningún otro asunto, y mucho menos con noticias que pudieran suponerse recibidas del exterior, ha insistido reiteradamente en que la enfermedad de la Reina no tiene, afortunadamente, importancia.

Ocupándose de las noticias publicadas acerca de las corrientes de aproximación entre liberales y demócratas, manifestaba el jefe del Gobierno que, aunque sea metido en casa del vecino, lo cual está justificado en casos en que es para poner paz, crea el efecto entre unos y otros había diferencias de opinión, y tratándose más bien de diferencias pasadas, no habría que estimarlas como irreductibles.

TOROS Y TOREROS

Luis Freg. Este valiente espada moicano, que elevó su cartel el pasado año, se encuentra actualmente entrenándose para la próxima temporada en una finca que, dedicada á la cría de reses bravas, existe en el término de Corrales (Zamora).

En dicha posesión se inauguró una plaza, y, después de capearse varios becerros, dió suelta á dos vacas, que resultaron bravas.

«La Lidia» y «Sol y Sombra».

Tan pronto empiece la temporada, tan pronto reaparecerá nuevamente el acreditado torero «La Lidia».

Muy de veras nos felicitamos de que haya desaparecido un periódico cuya importancia y grandes enseñanzas taurinas estiman la afición.

«Relacion» como revisero y redactor, seguirá dirigiendo su muy autorizada pluma al público, que con tanto gusto lee sus crónicas—yo el primero,—y Adolfo Durá, como director artístico, continuará mostrando que vale.

El otro semanario «Sol y Sombra» ha continuado en el año XIX, y publica un número verdaderamente notable.

P. ALVAREZ

PROBLEMAS VITALES

Sobre el crédito marítimo y de exportación y sobre la hipoteca naval

En diversas formas y de varias maneras se ha hablado últimamente de la necesidad de organizar el crédito para que la Agricultura, la Industria y el Comercio no carezcan (como ahora carecen) del indispensable capital circulante...

SITUACION ECONOMICA DE ESPAÑA ANTE EL CONFLICTO ACTUAL

Gestiones iniciadas para mejorarla.

Aunque geográficamente la Naturaleza, pródiga, ha dotado a España de condiciones excepcionales para el desarrollo de su industria y de su comercio, lo cierto es que, por razones diversas, tanto nuestro comercio como nuestra industria agrícola, pecuaria, minera, textil y marítima, distan mucho de ser florecientes.

El crédito naval es una especialidad desconocida en España, a pesar del daño que el han hecho a sus industrias marítimas las de otras naciones y de cuanto para estimularlo dispuso la ley de Fomento de esas industrias nacionales en 14 de junio de 1909.

Respecto a lo primero, pronto habrán de aclararse los conceptos con ventaja para todos, y no tardarán, por tanto, en desaparecer las malas inteligencias y en reinar la armonía entre todos los interesados, Bancos, banqueros, productores, industriales y comerciantes...

Este cuadro, ligeramente esbozado, de la situación de España en épocas normales, que evidencia cómo el problema de la organización y el fomento del crédito en nuestro país es muy anterior a la guerra...

Para comprender sólo cuán grandes son las necesidades de capital circulante, basta la mera enunciación de las originadas: 1. Por la imposibilidad de realizar los valores que industriales y comerciantes tenían en cartera para venderlos o pignorarlos...

La Junta de iniciativas viene realizando la meritoria labor de armonizar las aspiraciones nacionales, sintetizándolas y presentándolas al Gobierno en la forma que ella estima que deben ser objeto de consideración y resolución por parte de éste.

y del comercio, en relación directa e inmediata con una Compañía general de almacenes de depósitos comerciales. Es evidente que la creación de ambas entidades responde de una necesidad nacional generalmente sentida...

Así se explica que las Asociaciones de ganaderos, de agricultores, de constructores navales, de industrias metalúrgicas, de hulleros, de navieros, la Liga Marítima y otros elementos, que en resumen, vienen a representar lo más importante de la industria y del comercio nacionales...

Ello suministrará elementos autorizados de juicio para resolver, con garantías de acierto, el problema nacional de nuestro crédito mercantil e industrial.

El folleto a que nos referimos contiene luego un estudio de «Lo que han hecho en Alemania, Austria y Suiza», y respecto de LO QUE PROCEDE HACER EN ESPAÑA dice lo siguiente:

Francia, Italia, Inglaterra, Alemania, Austria y Suiza ofrecen, según se ha visto, ancho campo para el estudio de la organización de nuestro crédito industrial y mercantil, al par que numerosos ejemplos y enseñanzas que utilizar para elegir aquel procedimiento que más convenga seguir en España...

Subvenciones ó auxilios del Estado; aportaciones de éste; anticipos reintegrables, con ó sin interés; garantía de interés y participación en los beneficios; autorización para emisión de bonos especiales, ó emisión de bonos del Tesoro, puestos a disposición de una Sociedad de crédito para utilidad de la industria y del comercio...

Se pone hoy a la venta en todas las librerías, a 3 ptas. ejemplar. Pedidos a HISPANIA, calle del Cid, núm. 4.

JUAN VALERA

HISTORIA Y POLITICA. Opiniones y juicios acerca de Cánovas. La conferencia de la Paz. Volumen 40 de las Obras completas. Este tomo y todos los anteriores a tres pesetas. Librería Beltrán, Príncipe, 16.

países medios que las naciones extranjeras nos enseñan podría emplear nuestro Gobierno para acudir en auxilio de la economía nacional, en cuanto se refiere al crédito mercantil, industrial y marítimo, y principalmente al de exportación.

Todo ello, utilizando las existentes Sociedades de crédito y banca nacionales mediante una inteligencia ó agrupación de ellas que facilite la constitución de la nueva entidad y asegure su éxito, y merced a una amplia suscripción pública, para que la nación entera participe en la solución del problema económico que á todos interesa.

El problema está en pie, y su resolución no admite aplazamiento. Cuando naciones como Francia, Italia, Inglaterra, Alemania, Austria y Suiza, que en tiempos de paz tienen bien organizado el crédito mercantil e industrial...

La disminución creciente de nuestra exportación e importación; la paralización progresiva de las industrias nacionales; el problema obrero y social que ello plantea, derivado sustancial y fundamentalmente de la falta de capital circulante y de crédito industrial y mercantil que permitan mantener la normalidad de nuestras producciones...

Comárase lo que han hecho y hacen todas las naciones citadas, tanto en paz como en guerra, con lo que ha hecho y hace España (es característica de todas ellas la cooperación activísima y directa del Estado en los esfuerzos para fomentar el crédito), y resultará completamente justificado cuanto el Gobierno haga para la resolución del problema...

Si los organismos robustos necesitan ahora de tónicos y fortificantes extraordinarios, ¿cuál será la suerte de los anémicos, si no se acude en su auxilio, frente al esfuerzo que la realidad ahora les exige?

El citado folleto termina con la exposición de la Liga Marítima á la Junta de iniciativas para facilitar la constitución de una Sociedad general de crédito marítimo, exportación e hipoteca naval; una carta circular de la Liga Marítima solicitando opiniones sobre el particular y relación de las entidades que han contestado á la carta circular.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable.

IMPRUDENCIA INFANTIL

UNA NIÑA ABRASADA

En el cuarto piso de la casa núm. 36 de la calle de Santa Isabel ocurrió ayer un lamentable suceso. La niña Manuela del Año, de dos años de edad, domiciliada con sus padres en el referido cuarto, jugaba alegremente con un sopillo, cuando se le ocurrió acercarse al fuego, sobre el que hervía un puchero de agua.

La niña, continuando sus travessuras, dió un golpe con el sopillo en el puchero, y se vertió el contenido de éste, con tan mala fortuna, que el agua hirviendo fué á caer de lleno sobre la pobre criatura.

Esta resultó con extensas quemaduras en todo el cuerpo, principalmente en la cabeza, el cuello y los brazos.

Gabanes ingleses

Los más nuevos y elegantes los tienen los Hijos de A. Magdalena, en un gran surtido de géneros y medidas. Sombreros de moda, paraguas, bastones, objetos de «sport» y una gran variedad en artículos de camisería y corbatas.

Publicaciones de actualidad

«El ingenioso hidalgo Miguel de Cervantes Saavedra», por NAVARRO LEDESMA. Nueva edición de este precioso libro, el más importante del malogrado catedrático. 5 pesetas. Sucesores de Hernando, Arenal, 11.

«LA GARRA»

Por MANUEL LINARES RIVAS

Se pone hoy a la venta en todas las librerías, a 3 ptas. ejemplar. Pedidos a HISPANIA, calle del Cid, núm. 4.

JUAN VALERA

HISTORIA Y POLITICA. Opiniones y juicios acerca de Cánovas. La conferencia de la Paz. Volumen 40 de las Obras completas. Este tomo y todos los anteriores a tres pesetas. Librería Beltrán, Príncipe, 16.

LAS ZONAS NEUTRALES

UNA REUNION

Invitados por D. Santiago Alba, como diputado decano por la provincia de Valladolid, los diputados y senadores por todas las á que se refería la Asamblea organizada por aquella Diputación provincial, y cuya celebración ha sido prohibida por el Gobierno, se reunirán en la Sección tercera del Congreso hoy viernes, á las cuatro en punto de la tarde.

La reunión tiene por objeto acordar lo que proceda en relación con aquella medida gubernamental y con los problemas nacionales á que la propia Asamblea afectaba.

Las provincias comprendidas desde luego en la convocatoria, son las de ambas Castillas, Aragón, Rioja, Reino de León, Extremadura, Navarra, Lérica y Sevilla.

LA CAMARA DE INDUSTRIA

Bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo, celebró ayer sesión la Cámara Oficial de Industria.

Entre otros asuntos, aprobó el informe que eleva á la Comisión correspondiente del Congreso acerca del proyecto de ley sobre el establecimiento de zonas francas.

Considerando la anomalía que supone el que todas las iniciativas que, acerca de nuestra reorganización económica, se han expuesto en estos últimos meses hayan sido sustraídas á la atención pública por el asunto de las zonas, se dice en el dictamen de la Cámara de Industria:

«Al estallar el conflicto europeo, exaltados por la importancia de suceso tan trascendental, valiosos elementos nacionales comenzaron con ahínco el estudio de las posibles repercusiones que la guerra pudiera tener sobre nuestra economía. El Gobierno creó la Junta de iniciativas, que vino á constituirse así en laboratorio de la política nacional, que, como solución salvadora, debiera aplicarse en estas circunstancias, y la cual examinó multitud de aspectos de la vida económica.»

«Por arte de qué fatalidad todo el programa de nuestra regeneración económica quedó reducido á este punto de las zonas francas, que tan á maravilla desencadenó las pasiones, impidiendo la obra común á que todos deben cooperar y poner sus entusiasmos y energías?»

La Cámara estima peligrosa en extremo la implantación de las zonas, aun desde el punto de vista exclusivamente comercial, y cita al efecto en su escrito los perjuicios que Gibraltar, puerto franco enclavado en la Península, ha originado al Tesoro.

Para afirmar más el peligro del contrabando se recuerda como testimonio elocuente que cuando se suscitó por primera vez la cuestión de las zonas francas, la Dirección general de Aduanas emitió informe aconsejando se exceptuasen de su régimen aquellos artículos que fabrica el Estado, para evitar así el consiguiente peligro para las rentas públicas.

El aspecto industrial de las zonas lo considera la Cámara de mayor gravedad, teniendo en cuenta los grandes perjuicios que con el establecimiento de industrias en aquellas se irrogarían á las similares del interior, ya que sumarian el privilegio de la franquicia arancelaria á los mil naturales de que, por su privilegiada situación, gozarían.

«Es triste cosa—dice la Cámara de Industria—que cuando se reconoce por todos que ni nuestro sistema tributario, antieconómico, injusto y anticuado; ni las tarifas de transportes, caras y faltas de la menor noción de equidad, y la organización administrativa, atentatoria á la vida económica, permiten el desarrollo de las industrias, se soslaye la solución del problema máximo de la organización de nuestra economía, pretendiendo establecer privilegios, en contra de modestos intereses pensosamente creados.»

El problema de la expansión comercial no es sólo un problema de partidas de Arancel. Implica su solución la conquista de mercados por medio de agentes expertos, la creación de una banca exportadora que facilite los cobros á largo plazo, el fomento de las comunicaciones marítimas y otros muchos extremos, de los que cabe señalar como primordial el de una minuciosa revisión arancelaria.

Por estas y otras razones que se especifican, la Cámara de Industria se opone en absoluto al proyecto de ley de zonas francas, y solicita que, en beneficio de toda la industria española, se proceda al desarrollo de la política nacional, que, comprendiendo desde los transportes al crédito, favorezca el desarrollo de la riqueza del país en todos sus aspectos, y como uno de los más importantes, en el que se refiere á la exportación.

Proyecto de ley reformando la de admisiones temporales.—La Cámara de Industria de la provincia de Madrid, teniendo en cuenta que con la reforma que se propone se anularían las garantías que para la producción nacional se establecen en la ley de 14 de abril de 1888, acordó informar en sentido contrario á su aprobación.

EN ZARAGOZA

Una carta.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) El presidente de la Diputación de Valladolid ha escrito una carta al presidente de la Diputación de Zaragoza, en la que le dice le agradece infinito las conclusiones que se aprobaron en la Asamblea de Zaragoza y los folletos publicados por las entidades económicas acerca de las zonas neutrales.

Dice también que han gestionado nuevamente cerca del Gobierno para que autorizara la reunión de la Diputación.

«Esta gestión la hicimos porque existían contradicciones entre las manifestaciones atribuidas por la Prensa de Madrid al Sr. Dato y las que hizo el gobernador civil de Valladolid en nombre del ministro de la Gobernación, pues mientras éste declaraba no ha-

llarse dispuesto á consentir la reunión, el jefe del Gobierno insistía en que no se había prohibido.

La última contestación dada por el Gobierno es una rotunda negativa; ni nos dejan hablar ni estudiar el proyecto en colaboración con las demás Diputaciones convocadas.

Termina la carta agradeciendo el apoyo de la Diputación de Zaragoza.

EN VALLADOLID

La Asamblea agrícola.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) La Federación Agrícola de Castilla la Vieja ha señalado definitivamente el día 24 del mes actual para la reunión de la Asamblea, convocada para protestar del proyecto de zonas neutrales.

Hoy se ha comenzado á circular las invitaciones á los organismos agrarios de todas las provincias interesadas.

Reina gran entusiasmo.

Informe de la Diputación.

La Diputación de Valladolid ha enviado hoy al presidente de la Comisión dictaminadora del Congreso el informe escrito emitido por la ponencia que se nombró para que estudiase el proyecto de concesión de zonas neutrales.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato dijo que el Consejo era continuación del celebrado anteaer.

Los ministros de Gracia y Justicia, Marina y Guerra manifestaron que no llevaban al Consejo ningún asunto.

El Sr. Ugarte dijo que daría cuenta de varios expedientes, entre ellos uno del puerto de Almería.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó, respecto á las reclamaciones de las señoritas tiradoras, que la real orden publicada en la Gaceta no sufriría alteración, y que la ejecución de la misma correspondía al director general de Seguridad.

El ministro de Estado se proponía hablar de asuntos comerciales y de una solicitud de la Liga Iberoamericana de San Francisco de California pidiendo que España contribuyera á la suscripción para el monumento á Isabel la Católica.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

El Consejo terminó á las siete y media de la noche.

El Sr. Dato facilitó la referencia de lo ocurrido en la reunión en los términos siguientes:

«Hemos tratado del programa parlamentario y examinado la orden del día de una y otra Cámara.

Como precisa nombrar las Comisiones para algunos proyectos, y en otras hay que cubrir vacantes, quedó encargado el ministro de la Gobernación de conferenciar con los presidentes y ponerse de acuerdo con ellos para el plan parlamentario.

El ministro de la Guerra empezó á darnos cuenta de algunos de los proyectos de reorganización del Ejército, y el ministro de Estado dió lectura á los telegramas del extranjero.»

—¿Se ha despachado algún expediente?— le preguntó un periodista.

—No—contestó el Sr. Dato.—No hemos tenido tiempo de ocuparnos de expedientes.

La versión dada por el jefe del Gobierno pareció á todos muy lacónica, sobre todo teniendo en cuenta que todos los ministros y el propio Presidente, al entrar en el Consejo manifestaron que éste era principalmente para examinar los expedientes que habían quedado pendientes en el Consejo anterior.

Indudablemente el Consejo ha sido esencialmente político y habrá sido objeto de la deliberación del Gobierno, entre otros asuntos, los próximos debates parlamentarios y las consecuencias que algunos de ellos puedan tener.

Los hechos ocurridos después del Consejo vienen á confirmar nuestras sospechas.

Después del Consejo el Sr. Dato estuvo en Palacio y su permanencia en el regio Alcázar se prolongó bastante.

La entrevista con el Monarca del Presidente del Consejo se presió, como era natural que así sucediese, á toda clase de comentarios.

Como no se sabía el asunto que pudiera motivar la presencia del Sr. Dato en Palacio, se hicieron no pocas conjeturas, y hasta no faltaron quienes supusieran que se hubieran recibido noticias importantes del exterior que se creyera el jefe del Gobierno en el caso de informar de ellas inmediatamente á S. M.

Otras personas se inclinaban á creer en la posibilidad de que se hubieran tomado acuerdos en el Consejo, y que de ellos pudiera haber dado cuenta al Monarca el Sr. Dato, sin aguardar á que llegase la hora del despacho en el día de hoy.

Lo cierto es que mientras el Sr. Dato se dirigía á Palacio, algunos compañeros suyos de Gobierno se trasladaban al ministerio de la Gobernación, uniéndoseles más tarde aquél en el expresado centro ministerial, y permaneciendo bastante tiempo todos ellos cambiando impresiones.

Los ministros que estuvieron en Gobernación fueron el de este departamento y los de Estado y Gracia y Justicia.

Algunos de éstos, entre ellos el Sr. Dato, que estaban invitados á comer en diferentes sitios, excusaron su asistencia.

¿Qué ha ocurrido? Esperemos á que pueda aclararse hoy.

HORRIBLE CATASTROFE FERROVIARIA

CHICAGO, 13. Tenemos noticias complementarias del terrible accidente que ya conocen nuestros lectores, y del que resultaron 14 muertos y 36 heridos. El maquinista produjo el descarrilamiento á causa de un fuerte frenazo que hizo parar el tren para poder coger de la vía un paquete de SANATORINA del laboratorio K, infalible contra jaquecas, neuralgias, mareos y estados gripales y nerviosos.

ASAMBLEA DE REGANTES

La Real acequia del Jarama

Ayer celebró en Toledo una Asamblea de agricultores de los pueblos que riega el canal...

Dicha Asamblea se debe a la iniciativa del senador D. Jerónimo del Moral, que ha reunido en torno de iniciativa de tan confortadoras esperanzas...

Los expedicionarios salieron de Madrid, figurando entre ellos periodistas de los principales diarios de la capital...

La Asamblea se celebró en la Diputación provincial.

Presidió el diputado ministerial Sr. Agrela, representante por Toledo, y se sentaron a su lado el Sr. Cobán y Fernández de Córdoba...

También tomaron asiento en la mesa presidencial los representantes de los pueblos de Afover, Villaseca, Mocojón, Borrox, Seseña, Alameda, Cobeja, Pantoja, San Martín de la Vega, Getafe y Ciempozuelos.

El Sr. Agrela llevaba la representación del duque de Alba, diputado a Cortes por Illescas, que no pudo asistir por ciertas ocupaciones que le retenían en la corte.

Se leyeron adhesiones de los señores alcalde de Madrid, Ortueta, Bahía y Llanos; una carta muy afectuosa del cardenal arzobispo de Toledo, que se encuentra en Madrid, y otra del presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero...

A las once y media se declara abierta la Asamblea.

El presidente de la Asamblea da cuenta de la reunión y manifiesta que la Asamblea tiene por objeto recabar del ministerio de Fomento las facilidades para la reconstrucción del canal, obra que obras localizadas y comarcas han conseguido sin seguridades de aplicar las fondos a ellas destinados a su inversión legítima.

El Sr. Cobán y Fernández de Córdoba manifiesta que considera un gran éxito la iniciación de esta campaña en pro de la beneficiosa empresa redentora de la comarca jarama.

Agradece en nombre de los pueblos madrileños que han venido en representación a la Asamblea, la acogida que se les ha dispensado.

La Real acequia del Jarama va a volver a ser lo que fue en tiempos ligeros. Anuncia que el director de Obras públicas ha ofrecido el inmediato giro de 400.000 pesetas para practicar revestimientos del canal.

Cuando se inició este proyecto se puso el obstáculo de que faltaba agua; pero reparado el canal con esa cantidad y disminuidas las filtraciones, así como hecha la redacción de ordenanzas para regular el abastecimiento de aguas que hoy se malgastan y desperdician, y recomputada la presa, hoy casi inutilizada, no habrá obstáculo ninguno a la realización de la obra.

Hay que ir a ello apresuradamente y con esperanza, porque las obras citadas se realizarán en plazo breve y el Gobierno está convencido de la justicia de la petición.

El dinero que se nos da para esta obra, no es un dinero gastado, sino anticipado; pues el Fisco será el primero beneficiado al aumentar los ingresos por el mayor valor de los terrenos convertidos en regadío.

Hay que crear organizaciones en los pueblos, para fomentar la unión de los agricultores.

Creo que la redención de la patria depende de esa unión de los agricultores, la mayor fuerza nacional cuando está encaminada y se den cuenta todas de la importancia de la agricultura, base segura de la riqueza nacional.

Para conseguir la realización de nuestro programa, sólo la unión es necesaria; la unión y la cooperación de la Prensa, a la que aludo cariñosamente.

Debemos estar vigilantes y cuidar de que pasando el tiempo en la discusión de zonas francas, quizás no perjudiciales para la agricultura, no vayan a pasar adiciones temporales, por ejemplo, que son su ruina.

El Sr. Cobán fué cariñosamente aplaudido. Su discurso fué elocuente y fácil, y en él expuso con toda claridad, para llegar así más fácilmente al auditorio, la importancia del problema.

Don Jerónimo del Moral dice que habla como regante. Elogia a los pueblos de la Sagra, que a fuerza de constancia y de industria han creado regadíos sin ayuda de nadie.

La acequia del Jarama no riega más que 3.330 hectáreas, debiendo regar 12.000.

La Real acequia del Jarama pasó a Fomento en 1885. Existen 4.755 hectáreas comprendidas dentro de la zona regable, y se riegan 3.330.

Se pagan 217.477 pesetas por contribución territorial, ó sea 65 pesetas por hectárea. De no conseguirse lo que nos proponemos, es muy probable que los terrenos, si no los de primera clase, los más inferiores, dejen de ser pronto de labrarse.

El Estado ha gastado en la acequia unas 65.000 pesetas anuales, ó sea 2.700.000 en cuarenta y tantos años, y los tres pueblos regados por ella han satisfecho por contribuciones diversas más de nueve millones de pe-

setas. Esto puede considerarse como una verdadera explotación del Poder público.

Respecto a la abundancia de agua, diré que en la boca del canal, ó sea donde hay menos agua por la mala presa, hay 108.000 metros cúbicos por hora, ó sea cinco metros cúbicos por segundo.

Estoy seguro de que con revestimientos se podría aumentar enormemente el caudal.

Como el agua se desperdicia y emplea de modo tan lastimoso, habiendo regante que anega sus terrenos y los convierte en un verdadero silar sin condiciones para el desarrollo de las plantas, es menester hacer más ordenanzas, como ya dijo el Sr. Cobán.

Elogia al ingeniero Sr. Barriña, jefe de la división hidráulica, y al Sr. Salmerón, honrado y noble como aquel hombre que llevó su apellido.

El Sr. Nicón, de la Comisión organizadora, pronuncia breves palabras para ofrecerse incondicionalmente.

El Sr. Martínez Espada, diputado provincial, dice que ve con orgullo cómo Castilla deja de ser y se lanza a empresas como la actual. Debemos imitar a regiones como Cataluña, modelo de unión y de constancia en sus propósitos.

El Sr. García Pathos dice que ve con gran satisfacción la celebración de la Asamblea, porque, vecino de toda la vida de Toledo, jamás había visto en esta capital reunidos a diversos representantes políticos y de diferentes pueblos, y juntos a hermanos toledanos y madrileños. Se señala un nuevo camino por donde se ve algún horizonte de esperanza para la desahogada Castilla la Nueva.

Estos orgullosos de dar estos primeros pasos, que bien pueden constituir, de ser imitados, la base de la reconstrucción nacional.

Además, este optimismo—añade—tiene por base que después de varios siglos, desde Carlos III, es la primera vez que se acude en beneficio de esta región.

Para llegar a esta unión necesaria era menester exigir sanción al que deserte. Esta campaña será seguramente un triunfo completo.

El señor conde de Casal cree que, como el Monarca toledano dijo al Rey Carlos V: «Señor, aunque soy pequeño, peso mucho», la región aquí representada debe afirmar algo análogo.

Da cuenta de la adhesión de ricos propietarios de Toledo.

Se acuerda dar las gracias al Gobierno por las 400.000 pesetas ofrecidas; pedir la redacción de unas Ordenanzas para el riego, y un crédito para el arreglo de la presa.

Esto se convertirá en una petición que se elevará al Gobierno, y que debe ser presentada a S. M. el Rey.

Termina agradeciendo a todos su concurso. El Sr. Moral hace una observación: la de que se deben nombrar Comisiones de todos los pueblos, presididas por el cardenal arzobispo de Toledo, como en Aragón se hizo con el arzobispo de Zaragoza, para que vayan a Madrid a gestionar las peticiones aprobadas.

Se da cuenta de las adhesiones de los señores D. Buenaventura Muñoz y Díaz Corobés.

Don Manuel Prieto, secretario del Ayuntamiento de Villaseca, pronuncia breves, elocuentes y calurosas frases adhiriéndose.

El Sr. Berrega hace lo mismo. El señor marqués de Benavites se adhiere asimismo y saluda a todos los presentes.

El Sr. Vilamonte dice que sus grandes afectos por Esquivias y por Toledo, donde transcurrieron sus primeros años, le han movido, como razón no pequeña, a sumarse a este movimiento, que ha despertado toda su simpatía. Cree que la unión de la agricultura es la única fuerza que la puede salvar. Las Asociaciones agrarias, tanto las Cajas rurales como los Sindicatos agrícolas, son los que pueden fomentar esta unión.

El Sr. Agrela hace el resumen del acto, en el que se ve resaltar el deseo común de acrecentar la unión de todos, con lo que se conseguiría el fin que nos proponemos.

Alude a la creación de Bancos Agrícolas, que deberían exigir todos los agricultores españoles unidos.

Se dio por terminada la Asamblea momentos después, y por la tarde regresaron los expedicionarios a Madrid.

MBA Pastillas anticidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta: Droguerías y Farmacias.

GRAN MUNDO

En casa de la marquesa de Squilache.

La marquesa de Squilache reanuda anteayer sus agradables comidas de los miércoles, ya tradicionales en su casa, en las cuales reúne en aquel día sus amistades aristocráticas y políticas, y que por atención al luto de Corte no se habían celebrado todavía en esta temporada.

La ilustre dama, que vestía, con el exquisito gusto característico en ella, una toilette negra con adornos dorados, sentábase entre el capitán general marqués de Estella y el conde de Serrallo, ministro de la Guerra; presidiendo, con ella, el Sr. Dato, Presidente del Consejo de ministros, que tenía a su derecha a la condesa de Alcubierre, y a su izquierda a la duquesa de Alameda.

Los demás conmensales eran: la señora de Dato, el ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos; el conde de Esteban Collantes, ministro de Instrucción pública; el general Aznar, jefe del Cuarto militar de S. M. el Rey; el conde y la condesa de San Luis, el marqués y la encantadora marquesa de Valdeiglesias, el conde de Peñalver, el duque de Alameda y el Sr. Rodríguez de la Escalera.

La mesa estaba primeramente adornada con grupos albos del Retiro y una seductora decoración floral de rosas.

La comida fué servida con arreglo a un refinado menú, con la esplendidez acostumbrada en aquella elegante morada.

Después acudieron algunas damas, cuya

belleza, proverbial en la corte, resultó un amensísimo elemento más de elegancia, figurando entre ellas la marquesa de Albuñol y su gentil hija; la señora de Icaza, que vestía una toilette blanca, bordada con abalorios de color, de original efecto; la marquesa de Atarfe; la gentilísima condesa de Lloven, que daba buenas noticias de sus padres los condes de la Wiñaza, que representan a España con tanta esplendidez como tacto en la corte vaticana.

También estaban la condesa de Riudoms, la duquesa de T'Serclaes, la marquesa de Alameda, la señora de Rosales, las de Niñez de Prato y de Güell, la marquesa viuda de Hoyos, nuestro distinguido cónsul en Burdeos, y la señora de Pereira; la señora de Sanz Escartín y su hija; las marquesas de Calcedo y Moctezuma.

Del sexo fuerte recordamos al capitán general Azorárraga, general Silvestre, a quien acompañaba su ayudante el joven duque de Hornachuelos; el general Primo de Rivera; el ilustre académico D. Francisco Fernández de Bethencourt, que presentaba un sobriño suyo, bizarro militar que acaba de llegar de Canarias; el Sr. Sanz Escartín, el distinguido diplomático mejicano señor de Icaza, los señores D. José Luis Torres, D. Antonio de Hoyos, los de Pérez de Guzmán, que acompañaban a su madre, la duquesa de T'Serclaes, el conde de Riudoms, D. Santiago Méndez Vigo y algunos más.

Mientras que en el artístico salón del tapiz se entablaban interesantes conversaciones, en el de baile se habían instalado mesas de bridge, siendo numerosos los aficionados a aquel juego que organizaron partidas.

La marquesa de Squilache hizo los honores con la exquisita amabilidad que sus amigos aprecian tanto en ella, agradeciendo éstos a la ilustre dama los ratos tan agradables que siempre se pasan en su morada.

Noticias varias.

El capitán general, marqués de Estella, que anteañoche asistió a la comida de la marquesa de Squilache, llegó anteañoche por la mañana de Córdoba, donde ha pasado unos días en la finca de los señores de Calvo de León.

—Procedente de San Sebastián se encuentra en Madrid, donde pasará unos días, el marqués de Tenorio.

—El conde de Azmir, que ha pasado varios días en la corte con su madre la marquesa de Villalba, ha marchado para San Sebastián y París, donde desempeña el cargo de secretario en nuestra Embajada.

MADRIZZY

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

CASA DE LA VILLA

Han sido enviadas al quemadero municipal dos terneras, 181 kilos de almejas, 10 kilos de tocino, cuatro kilos y medio de jamón, tres de lacón, un pavo y un conejo.

Anteañoche visitó el alcalde la escuela de cerámica artística instalada en los pabellones municipales de Vallehermoso, encontrando todo con tal perfección, que felicitó entusiasmadamente al director de la misma, proponiéndose en breve mejorar las condiciones de la escuela, trasladándola al local de la llamada «Tañaja», en el Parque del Oeste.

Acompañado del teniente alcalde del distrito del Congreso, Sr. Herrera, y de los concejales del mismo distrito Sres. Cortés, Flores y Marcos, recorrió anteañoche a pie al alcalde el camino de la Elipa, desde la calle de O'Donnell hasta pasado el arroyo Abroñigal, encontrando justificadísima las quejas del vecindario, y dando orden al ingeniero Sr. Sol de que se proceda al arreglo inmediato de dicho camino.

El llavero núm. 78 del servicio de Limpiezas, Dionisio Ortega, ha encontrado en la vía pública dos billetes de 25 pesetas, que ha depositado, en cumplimiento de su deber, en manos del alcalde presidente.

El Sr. Prast ha dispuesto que se cumpla lo que para estos hallazgos determina el artículo 615 del Código civil.

El día 20 del corriente se reunirá el Tribunal designado para juzgar los ejercicios de los aspirantes a las plazas de veterinarios sanitarios supernumerarios.

Los aspirantes deberán concurrir el referido día, a las once de la mañana, a la Escuela de Veterinaria, donde han de verificarse dichos ejercicios.

El Ayuntamiento, en 7 de abril de 1911, acordó, a propuesta de la Comisión de Policía urbana, anunciar concurso público, por término de treinta días, para la presentación de modelos de aparatos avisadores de velocidades de automóviles.

Antes de anunciarse dicho concurso, el Real Automóvil Club presentó recurso de alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento, recurso que fué desestimado por el gobernador, y en su vista, el Real Automóvil Club formuló recurso contencioso-administrativo contra la citada providencia gubernativa ante el Tribunal Provincial.

El Tribunal, para resolver, y en virtud de lo que dispone la ley de lo Contencioso, solicitó que se le remitiera el expediente incoado al efecto, y en 16 de enero de 1912, la Alcaldía presidió lo remitido al referido Tribunal, donde actualmente se halla.

Ayer tarde, y bajo la presidencia del alcalde, se ha verificado un reparto de juguetes a los niños del Grupo escolar de Ruiz Jiménez, en la Guindalera.

Una Comisión numerosísima del gremio de carnes ha visitado al alcalde para solicitar su

cooperación cerca del Gobierno con objeto de evitar la exportación abusiva que se hace de carne para los países en guerra, y al mismo tiempo adversarse de la conducta que el gremio seguida de míticos y explicación de su actitud en contra de la subida de precio, cosa que el gremio no desea, para no perjudicar los intereses del público, que tendría que ser el que sufre las consecuencias.

El teniente alcalde de Palacio, Sr. Díaz Agero, ha decomisado gran cantidad de pan frito de peso.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

LOS TEATROS

«LOS VECINOS» Comedia.—Los vecinos es un paso de comedia, un cuadro de costumbres madrileñas hecho sin otra intención que la de alargar un poco el espectáculo, proporcionando al espectador unos instantes más de placido solaz.

En la noche hay algunos chistes ingeniosos y mucha de esa gracia fina que tanto abunda en las obras de Paso y Abati.

La Srta. Riquelme y el Sr. Romea, a cuyo cargo corren los dos principales papeles, se distinguen en la representación como ellos saben hacerlo, cosechando al final muchos y merecidos aplausos.

«MOTILLOS» Teatro de la Comedia.—Conciertos Stefanini.—Las localidades para cada uno de los dos grandes conciertos que este eminente pianista dará los días 25 y 29 del corriente, a las cinco de la tarde, se expenden en la Casa Navas, Puencarral, 20 duplicado, hasta el día 20, y desde dicho día en la Contaduría del teatro.

Lava.—Hoy, a las seis de la tarde, el celebrado sainete, en dos actos, de García Álvarez y Casero, titulado Las cacatúas, y Pastora Imperio.

Continúan todas las noches, con extraordinario éxito de risa, las representaciones del disipante en tres actos, de José Alba, titulado A. S., y Pastora Imperio, que se ve obligada, por el aplauso del público, a repetir los números de su escogido repertorio.

Zaruela.—A reiteradas instancias del público se darán aún, en este teatro, un corto número de representaciones de la genial obra del maestro Vives Manixá.

Hoy, pues, a las seis de la tarde, se cantará la ya popular obra, por el eminente barítono Sr. Parera, que en la interpretación del Dabó ha obtenido uno de los triunfos más grandes y legítimos. Luego se pondrá en escena El Príncipe bohemio, obra en la que María Marco y Parera tienen ocasión de lucir sus facultades admirables.

A las diez y cuarto, sencilla, se representará Molinos de viento, por Sagi-Barba y María Marco. A las once y media, en sección sencilla, se cantará la ópera nueva, de gran éxito, Una mujer indecisa, tomando parte en la interpretación Luisa Vela, Sagi-Barba y Meana.

Apele.—Hoy y mañana actuará dos veces la incomparable artista La Argentina, cuyo trabajo es cada día más celebrado.

El domingo se verificarán tres secciones dobles, tomando parte en las tres La Argentina, con los siguientes programas: a las cuatro, ¡Te la debo, Santa Rita!, La Argentina y Las aventuras de Max y Mino; a las seis y cuarto, La tabla de salvación, La Argentina es el cavaliere di Narunkestunkesberg, y a las diez y cuarto, Las aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tonos son los sabios!, La Argentina en su repertorio de bailes, canciones e imitaciones, y La tabla de salvación.

En la próxima semana se verificará el estreno del sainete lírico, en un acto y un solo cuadro, en presa, original de Antonio Ramos Martín, música del maestro Rafael Calleja, titulado El entierro de la sardana, desempeñado por las Sras. Anelrés y Moreu y los señores Menayo y Ortas.

Puce.—El próximo lunes se celebrará en este teatro el estreno de la interesantísima y sensacional comedia picaresca, en cuatro actos, Jimmy el misterioso.

Ista compañía pondrá la obra tal como se estrenó en Norte América.

Novidades.—Hoy, día de moda en este popular teatro, se representará, además de en la sección de las once y tres cuartos, en la de las seis de la tarde, por primera vez, la graciosísima revista, estrenada recientemente y que ha obtenido un éxito fabuloso, original de los Sres. Jiménez y Paradás, música de los maestros Vela y Brú, titulada El siglo de oro, en la que luce precioso decorado y rico vestuario.

También este día, y en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno de la aplaudida revista en un acto, original de los Sres. Haro y Aznar, música del maestro Teodoro San José, titulada El Club de la Alegría, estrenada la temporada anterior en este teatro, con grandioso éxito.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X Magalíficos y formidables éxitos exclusivos LA NOVA DE JANI SIMI Aventuras policíacas.

AVE MARIA ¡Viva el Rey!

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

ALCANCE POLITICO

Ayer mañana se celebró el almuerzo con que muchos periodistas han obsequiado al redactor de A B C D. Eduardo Mendaza con motivo de su nombramiento de gobernador.

La fiesta ha tenido carácter íntimo, asistiendo unos cuarenta periodistas.

Se asistieron al Sr. Dato, que acompañó la carta en que saludaba al nuevo gobernador y a los reunidos en el banquete con unos cigarrillos; el ministro de la Gobernación, que ha hecho al Sr. Mendaza el regalo del fajín, del cual hizo entrega el subsecretario de Gobernación, que asistió al banquete.

Además de los Sres. Dato y Sánchez Guerra, enviaron adhesiones otras personalidades políticas y buen número de periodistas, amigos todos ellos del Sr. Mendaza.

El acto constituyó una prueba de fraternidad y compañerismo, haciéndose votos por todos por el buen éxito del Sr. Mendaza en la gestión del cargo que se le acaba de confiar.

Para hoy está convocada en el Congreso una reunión de diputados castellanos contrarios al proyecto de zonas neutras.

La reunión será principalmente para acordar la persona que ha de formular al Gobierno una pregunta relacionada con el ruego que éste hizo para que la Asamblea de las Diputaciones castellanas no se celebrase.

Probablemente hoy, y si no mañana, reunirá el señor Presidente del Consejo a los jefes de minorías del Congreso para hablarles de la conveniencia de aprobar en brevísimo plazo el proyecto de bases y construcciones navales, y solicitar a ese fin su cooperación.

La reunión de ex ministros demócratas anunciada no se celebró ayer, y se dice que se verificará hoy, no en el domicilio del marqués de Alhucemas, sino en el del Sr. Barroso.

Las imprecisiones que ayer tarde reinaban acerca del tema referente a la fusión de liberales y demócratas eran un tanto contradictorias.

Mientras se afirma que las personalidades demócratas que en estos días han trabajado en favor de la fusión han contactado en todo momento con la conformidad del marqués de Alhucemas a cuanto hacían, no faltan quienes aseguren que no hay unanimidad completa en el campo democrático, lo cual indica que existen dos criterios contrarios.

Esperemos a hoy.

En el Congreso se reunió ayer tarde la minoría de Conjuración republicanosocialista. Asistieron, entre presentes y representantes, los Sres. Nougués, Soriano, Talavera, Barriobero, Iglesias, Castroviejo, Domingo, Gómez Chaix y Fernández del Pozo, y se tomaron los acuerdos siguientes:

1.º Sobre la neutralidad, que sin perjuicio de respetarla en cuanto a España convenga, manteniendo así el criterio expresado desde el principio de la guerra, testimoniar su simpatía a las naciones aliadas, y especialmente a Bélgica; pedir cuentas al Gobierno sobre la pasividad con que se han acogido diferentes instancias para socorrer a las víctimas de la guerra, y designar una Comisión de la minoría que, al igual de lo que otras naciones neutrales han hecho, compruebe e informe sobre las vejaciones y atropellos al derecho humano que se han denunciado en la Prensa, a cuyo efecto se trasladará a los lugares en donde pueda encontrar los indicios de tales acusaciones.

2.º Con respecto a las zonas neutras, se declaró libre la cuestión para cada uno de los diputados, siempre que de ella no se busque un pretexto para suscitar odios entre las provincias españolas, ó molestar deliberadamente a Cataluña.

3.º Respecto del proyecto de bases navales, la minoría acordó conceder lo necesario para la defensa de las costas, fortificaciones y minas, así como para la protección de la Marina mercante, al comercio de cabotaje y a la industria pesquera; pero impedir resueltamente, respondiendo así a los compromisos contraídos por la minoría desde que se presentó el primer proyecto de escuadra, la construcción de todo lo que merezca el concepto de material de guerra, no sólo por ser opuesta esta minoría a todo aumento de gastos de Guerra y Marina, sino por creer que la realidad de la presente contienda europea ha de dar la solución más conveniente para las construcciones navales.

4.º Que inspirándose en la gravedad de las presentes circunstancias, y en el deseo unánime del republicanismo, se propone la minoría, enérgica y rápidamente, llegar a la unión de los republicanos, sin omitir medios ni sacrificios.

Anoche quedó suscrito por los individuos que componen la Comisión que en el Congreso entiende en el proyecto de ley relativo a las bases y construcciones navales el dictamen que dicha Comisión ha emitido, y que pasa a informe de la de presupuestos, requisito previo para poder ser puesto a discusión en la Cámara.

El dictamen discrepa bien poco del proyecto de ley.

Contiene algunas modificaciones, que consisten en la supresión de un párrafo por virtud del cual se autorizaba en el proyecto al Gobierno para la modificación del plan dentro de las cifras presupuestas, y en la desaparición de una partida de unas trescientas mil pesetas para una Escuela, por lo ya incluida en el presupuesto que para 1915 aprobaron las Cámaras.

En el dictamen regirá un artículo adicional autorizando al ministro para la adquisición hasta cuatro sumergibles y del material auxiliar para enseñanza de la oficialidad, y también para la organización del personal que haya de destinarse a estos servicios.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La invasión de Persia

El combate de Tabriz.—Saquos.—La población huye.

TIFLIS, 14. Ha llegado a esta población rusa, fugitivo, el gobernador de la provincia persa del Azerbeidjan.

Ha conatado lo que sigue: «Cuando las tropas rusas se concentraron en el Cáucaso, para hacer frente a la gran invasión turca, una columna enviada por Enver bey franqueó la frontera del Azerbeidjan y avanzó sobre Tabriz.

Y avanzó sobre Tabriz. Reuní, para defender la neutralidad de Persia, 3.000 soldados con deficiente armamento. Y ocupé unas posiciones favorables delante de Tabriz.

Yo estaba en el centro con los 400 mejores soldados de mi pequeña fuerza.

Los turcos, muy superiores en número, nos acometieron y se trabó una batalla que duró diez horas.

Nos resistimos tanto, que de los 400 hombres de que he hablado, sólo cuatro escaparon con vida.

Casi 2.500 de los 7.000 persas que tenía bajo mi mando fueron muertos ó heridos.

El resto huyó. Los turcos entraron en Tabriz y se entregaron al saqueo.

Han cometido infinitos horrores. Casi todo el vecindario huyó, y la población está desierta.

Los turcos siguen penetrando en el interior de Persia.»

Ante la invasión rusa

Evacuación de Bukovina.

GINEBRA, 14. La evacuación de la Bukovina por los habitantes austriacos se precipita. La esperanza de arrojar los rusos a la Besarabia se ha desvanecido.

Los rusos, en efecto, han enviado refuerzos considerables a las columnas que han invadido la Transilvania por los desfiladeros de Dorna-Vatra.

El gobernador militar de la Bukovina ha dado orden de evacuar todo el país, marchando los habitantes a Transilvania ó a la Hungría septentrional.

El conde de Merau, gobernador civil de Bukovina, ha licenciado a todos los empleados administrativos, pagándoles un trimestre de sueldo adelantado.

Han sido fusilados muchos rumanos que se negaban a salir, prefiriendo esperar a los rusos.

Ya más de 2.000 familias han sido llevadas desde la región de Dorna-Vatra a Bistriz.

Créese que los rusos se apoderarán muy pronto de la principal vía férrea de Transilvania, que va de Rodna a Borgo Prud.

Noticias alemanas

La ofensiva alemana, rota.

COPENHAGUE, 14. La «Gaceta de Colonia» publica una carta, de la cual es el siguiente párrafo: «Hay críticos de cervetería que desgraciadamente no se dan cuenta de que la guerra de posiciones es extremadamente difícil en el Oeste. De otro modo pensarán si ellos tuvieran que pasar aquí algunos días con nosotros. No alcanzarían entonces los hombros cuando el Estado Mayor dice: «Nada nuevo en Flandes.» Nosotros no podemos avanzar aquí. El agua nos lo impide. Atacar no es todo. Porque, en fin, nosotros no serviríamos si nos matáramos todos. Los polícticos de taberna debieran pensar en esto. Aquí no tiran con guisantes y la vida humana vale algo.»

Estuerzo supremo.

ROMA, 14. Según informes oficiales, Alemania hace con la mayor actividad importantes preparativos militares, llamando todas sus reservas para un esfuerzo supremo al comienzo de la primavera.

Además toma la dirección de todas las operaciones, las de Austria contra Rusia y Serbia y las de Turquía contra Rusia é Inglaterra.

El Año Nuevo en Berlín.

AMSTERDAM, 14. El corresponsal del «Telegraaf» en Berlín publica una descripción del día de Año Nuevo, y dice: «Jamás se han visto calles más desiertas. Incluso en los paseos de «Bajo los tilos» y en la Friedrichstrasse se veía poca gente y no reinaba ninguna animación.

El público se había quedado tranquilamente en sus casas, entregándose a meditaciones pesimistas, pensando en los millones de víctimas que han caído sobre los campos de batalla en Occidente y en Oriente y preguntándose con inquietud qué les reservaba el año nuevo.

Nunca me había dado cuenta de lo trágico de nuestra época hasta esa noche, al encontrarme solo delante de la vieja iglesia de San Nicolás, que se encuentra en el corazón del viejo Berlín.

Nada podía disipar ese sentimiento de tristeza, ni siquiera las pocas noticias favorables enviadas desde el campo de batalla de Polonia.»

Epidemia de deserciones.

LA HAYA, 14. Creyóse, al principio, que la medida tomada en la frontera francobelga por los alemanes, tenía por objeto impedir á allí á Inglaterra ó Francia.

En realidad, se trata de una cosa más grave. Después de la batalla del Iser se padece una epidemia de deserciones entre los soldados del Kaiser.

Desde mediados de noviembre al 15 de diciembre se han contado, sólo en la guarnición de Brujas, más de once mil deserciones.

Venta de diamantes.

LONDRES, 14. Dice «The Daily Ex-

press» que el Gobierno alemán ha propuesto á una Casa yanqui de joyería le compre un lote de diamantes, con un total de millón y medio de quilates, procedente de los yacimientos diamantíferos del Africa alemana.

Pide por quilate 25 francos, á pesar de que el precio corriente es de 57 y medio.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 15. (11,30 mañana.) VIENA (Oficial). Tanto en la Galitzia occidental como en la Polonia rusa, el día 14 de enero ha sido relativamente tranquilo.

Los rusos han atacado nuestras posiciones á lo largo del río Nida, sin haber logrado éxito alguno.

Como en días anteriores, también ha habido ayer escaramuzas de poca importancia en los Cárpatos orientales y en la Bukovina meridional.—(Firmado).—General von Hofer.

AMSTERDAM (Holanda). Comunican oficialmente desde La Haya que el día 9 de enero han sido echadas á la costa holandesa un total de 33 minas flotantes.

—El diario «National Tidend», de Copenhague (Dinamarca), publica un parte procedente de los Central News de Bombay (Indias inglesas), según el cual tropas inglesas están luchando en la frontera Noroeste de la India con Beluchistan, contra indígenas muy bien equipados y pertenecientes á varias tribus. Los ingleses sólo han tenido seis muertos.

Añade el parte que no hay que prestar importancia, en sentido político, al asunto.

—La Agencia Reuter recibe de Washington el siguiente comunicado, tocante al proyecto de ley naval de los Estados Unidos: «El programa de construcciones navales ha sido aceptado por la Cámara de los diputados. Se construirán anualmente dos cruceros, seis destroyers y diez y siete submarinos.

El presupuesto correspondiente será presentado á la mayor brevedad al departamento financiero para su aprobación.»

CUESTION TERMINADA

Refiriéndose al término de la cuestión periodística surgida entre el notable periodista y literato que dirige el «Diario de Huesca» y el director de «El Porvenir» de aquella capital, algunos corresponsales han comunicado referencias que no reflejan bien lo ocurrido.

Para que la verdad resulte pública con mucho gusto el acta siguiente: «ACTA

Reunidos en la tarde del día 6 del corriente los Sres. D. Eduardo Díez y D. Lorenzo Recaj, en representación de D. Alejandro Bermúdez (Ber), y D. Severiano Bello y don Enrique Monreal en la de D. Francisco Cebrián, solicitaron los primeros explicaciones ó la reparación debida, por los conceptos injuriosos para su representado vertidos en el artículo titulado «Quien siembra vientos...», publicado en el periódico «El Porvenir» y suscrito por varios señores.

La representación del Sr. Cebrián, después de hacer constar la nobleza y caballerosidad con que este señor había procedido en el asunto motivo de la cuestión, no tuvo inconveniente alguno en dar por retiradas las frases que justamente se consideraban injuriosas para el Sr. Bermúdez en el precitado artículo, de las que el primero en lamentarse era don Francisco Cebrián, dando amplias explicaciones de lo sucedido y aclarando los conceptos que pudieran aparecer dudosos en el artículo del Sr. Cebrián, publicado en «El Porvenir» después de aquél cuyo título se expresa en el párrafo anterior, y en el que se estamparon frases de las que nadie, y menos la dirección de «El Porvenir», puede hacerse solidario.

Y reconociendo por todos la hidalguía y nobleza con que nuestros respectivos representados han procedido en esta cuestión, firmamos la presente por duplicado en Huesca, á 11 de enero de 1915.—Lorenzo Recaj; Eduardo Díez, por ausencia de D. Severiano Bello, Monreal; Monreal.»

BIBLIOGRAFIA

La raza hebrea, por Jacob S. Levy. Jacob S. Levy, el culto literato sefardita director de «Kol Israel», de Tánger, el primer periódico fundado para fomentar la unión espiritual y las relaciones económicas entre españoles é israelitas de origen español, ha publicado un interesante libro, titulado «La raza hebrea», en el que recoge con acierto y expone con cálido entusiasmo algunos de los aspectos de la campaña iniciada en 1904 por el doctor Puñudo, y secundada y sostenida desde entonces con admirable continuidad por nuestro compañero Cansinos-Assens.

En su interesante libro estudia Levy los problemas que, como consecuencia de esa campaña, se han planteado y los distintos criterios que se han enunciado en el magno asunto de la reincorporación á nuestra vida nacional de los israelitas españoles, entre ellos el de un retorno colectivo á España de esos seculares desterrados, hermosa y romántica idea, que tendría la belleza de una apoteosis de Friso, pero que, como pensamiento político, carece de base firme en la realidad.

Una parte muy simpática del libro es aquella en que el autor recoge algunos de los ecos que el verbo de los escritores españoles filosemitas despertó en el Extranjero, citando á este propósito un interesante artículo de «The Daily Telegraph» en que el gran diario londinense exponía, no ha mucho, bajo el título «Back to Spain», la posibilidad de que España volviese á ser un hogar para los israelitas de abolengo hispánico.

Jacob S. Levy ha dedicado una parte de su libro á lo que pudiéramos llamar encuesta sobre el movimiento filosemita en España, y en la cual reproduce cartas muy entusiastas y efusivas de valiosos escritores.

El libro de Jacob S. Levy tiene un valor único, por expresar el sentir genuino de un verdadero sefardita, amante de España, de su lengua y de su heroico corazón nacional, sobre estos asuntos en que hasta ahora predominaba, con excesiva cargazón, la bibliografía española.

A la intensa labor de españolismo que Jacob S. Levy realiza en Tánger como director de «Kol Israel» y como presidente del Comité sefardita independiente, como español, en suma, que voluntariamente ha adoptado nuestra nacionalidad, viene á sumarse ahora este libro, que será perenne testimonio de su amor á España.—R.

Choque de carros y cristal roto. En la calle de la Magdalena chocaron ayer mañana los carros de la matrícula de Madrid, 1.517, guiado por Nicanor Sánchez Bargaño, y 1.738, conducido por Félix Cebera Vázquez.

El choque, uno de los vehículos se desvió y alcanzó al transeunte Clemente Santos Fernández, quien, lanzado violentamente sobre el escaparate de la tienda número 26, de don León Revuelta, metió la cabeza por el cristal, haciéndolo cisco, y produciéndose el herido de pronóstico reservado.

El paciente fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Ambos vehículos sufrieron desperfectos. Sus conductores fueron llevados al Juzgado.

Agresión. Anoche, al salir de un café de la calle de Alcalá, fué agredido por varios individuos, que se dieron á la fuga, un colaborador de un semanario, que firma con el seudónimo Julio Romano.

Los agresores le causaron lesiones, por fortuna leves.

Robo de una bicicleta. Don Rafael Orúeta, en representación del señor marqués de Amboage, denunció que de los sótanos de la casa número 10 de la calle de Alfonso XII habían sustraído la pasada noche dos bicicletas propiedad del marqués. Los cacos no han sido detenidos.

Amenazas de muerte. La sirvienta Adela Martín Benito, de veintitrés años, denunció a su ex novio Manuel Vaquerín, que la ha amenazado de muerte.

Pelotari lesionado. El pelotari Alejandro Perea lesionó con la pelota, casualmente, á su hermano, con quien jugaba en el Frontón Central.

Resultó con una herida en el pie izquierdo. Cobrador que desaparece. Don José Blanco Toral, dueño de un establecimiento de la calle de Tudescos, núm. 3, denunció á uno de sus cobradores, que ha desaparecido con el importe de unas facturas que había hecho efectivas.

Una riña. Isidoro Navarro Macías, carrero de oficio, y José Calvo Mantillo, rñeron anoche en el paseo del Prado.

El primero resultó con una herida contusa en la frente.

ESTADO DEL TIEMPO

Reina buen tiempo en toda España, de excelente temple, cielo claro y ambiente tranquilo.

El barómetro sostiene el alza con firmeza. Persiste la marejada en el Cantábrico.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 714 mils. (9 m.) Mínima, 713 (8 t.)

Viento..... Dirección, ESE. Recorrido, 103 z. Máximo al sol, 19. a la sombra, 14.

Temperatura..... Mínima, 1. Máxima, 100. Humedad relativa... Mínima, 69.

ATENEO DE MADRID

Hoy viernes, á las nueve y media de la noche, tendrá lugar una velada en homenaje á los compositores españoles Manuel de Falla y Joaquín Turina.

La insigne artista Luisa Vela prestará en esta velada su concurso en unión de los citados artistas.

El presidente de la Sección, D. Miguel Salvador, pronunciará un discurso ofrendando la sesión.

Para evitar reclamaciones enojosas, se recuerda que á los conciertos y veladas del Ateneo sólo pueden asistir, además de los socios, las señoras invitadas por la Junta de gobierno. En la Secretaría se expenden siempre tarjetas de entrada por quince días, al precio de 7,50 pesetas.

DOS ATROPELLOS

Fausto Peñalva Moliner, Antonio Taboada López y Gabriel Pastor Muñoz marchaban sobre un carro por la calle de Castilla, cuando al desembocar en la de Bravo Murillo se les vino encima un tranvía de la Ciudad Lineal.

El encontronazo fué inevitable. Fausto resultó con una extensa herida en la cabeza y ligeros síntomas de conmoción cerebral.

Sus compañeros sólo se produjeron lesiones leves.

La anciana de sesenta y tres años Matilde Alvarez Sanz, vecina de la casa núm. 160 de la calle de Fuencarral, fué ayer víctima de un accidente casual.

Marchaba por la calle de Carranza, y al atravesar los rieles en el momento en que llegaba un tranvía, fué alcanzada por éste, que pasó tan oportunamente, que Matilde no recibió más que un fuerte topetazo.

A consecuencia del accidente, Matilde Alvarez resultó con dos heridas: una en la frente y otra en el antebrazo derecho. Ingresó para su curación en el Hospital de la Princesa.

NOTICIAS GENERALES

Hemos recibido elegantes y artísticos almanques de pared y cartera para el corriente año, de las Casas Bailly-Bailliére, Compañía General Española de Electricidad; Jesús López, fabricante de libros rayados; Compañía Colonial; Almacén de papel de los Hijos de M. Espinosa; L. Leux y Compañía; Agencia de publicidad Colomina; F. Ochoa, encuadernador, y E. Raso López, encuadernador.

A todos agradecemos su atención y les de-

seamos muchas prosperidades en el presente año.

Hoy, á las once de la mañana, se verificará el entierro de D. Alvaro Rosell y Torres, que en vida fué arquitecto conservador del teatro Real de Madrid.

A la familia del finado, y muy especialmente á su hermano político, el alto funcionario del ministerio de la Gobernación, D. José Lon y Albarado, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Fácilmente calmarán la tos, por fuerte que sea, con la pasta pectoral del Dr. Andruen.

Por D. Antonio Serrano Anguita ha sido pedida la mano de la bella y angelical señorita Julia Madroño Gómez para su hermano el joven y notable periodista D. Francisco, redactor-jefe de nuestro colega «España Nueva», en el que ha popularizado su seudónimo de Tartarin.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—10 (función especial á precios especiales). Una mujer.

ESPAÑOL.—10, El místico. COMEDIA.—10 (función popular). Los vecinos y El tren rápido.

LARA.—6 (doble especial). Las cacañas (dos actos) y Pastora Imperio.

10,15 (doble especial). A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.

ZARZUELA.—6 (triple á precios de doble). Maruxa y El Principe bohemio.—10,15 (sencillo). Molinos de viento (Sagi-Barba).—11,30 (sencillo). Una mujer indecisa (Luisa Vela y Sagi-Barba).

APOLLO.—6 (doble). ¡Te la debo, Santa Rita! La Argentina en su repertorio é el cavaliere di Narankstuntesberg.—10,15 (doble). La tabla de salvación. La Argentina en su repertorio y Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tonlos son los sabios!

PHICE.—5,30. La diadema de la Princesa (hazañas de Arsenio Lupin).—9,45. La diadema de la Princesa (hazañas de Arsenio Lupin) (éxito grandioso).

COMICO.—9,30 (sencillo). Mi amiga (tres actos).—11 (doble). La sobrina del cura (dos actos).

ESLAVA.—6. Las pecadoras.—10,30. La suerte de Saustiano ó del Rastro á Recoletos.

CEPANTONES.—6,30 (sección vermouth). Púcar XXI (dos actos).—10,30 (doble). Púcar XXI (dos actos).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. El siglo de oro.—7,15. El querer de una gitana. 9,15. El cofrade Matías.—10,15. El Club de la Alegría (reestreno).—11,45. El siglo de oro.

MARTIN.—6. La Sultana y Rosario Pacheco.—7. El soldado de cuota y Rosario Pacheco.—10,15 (estreno). La alegría de la casa.—11,45. La Sultana.

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,15. El mentir de los viejos.—6,15. Raffles (especial).—9,30. El rey de la casa.—10,30. La familia Pont-Biquet (especial).

PRINCIPE ALONSO.—(Génova. 18. y General Castanos, 6.)—Cinéma de moda.—A las 6. Cabiria (popular).—A las 10. Cabiria (popular).—Butaca, 50 céntimos.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Éxitos magníficos y extraordinarios: La novia de Jorge Smith (aventuras policíacas). Ave María. ¡Viva el Rey! (últimos días), todos exclusivos, y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

TEATRO INFANTA ISABEL.—El secreto del preso número 555.

SALON DORE.—Sección continua.—Éxito colosal. El secreto del preso número 555.—Estreno de Las últimas rosas.

AVISOS UTILES

Pruebe usted EL CIMARRO Diploma de honor la manzanilla aromática y medalla de oro. Londres, 1914.

Advertisement for Nestlé's Lactated Milk. Text: HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Includes logo and product image.

VEASE ANUNCIO

Advertisement for Doña Josefina Espín y Pérez. Text: LA EXCMA. S. ILLMA. SEÑORA Doña Josefina Espín y Pérez VIUDA DE ELOLA Ha fallecido el 14 de enero de 1915 Confortada con los auxilios espirituales y la bendición de su Santidad. R. I. P. Sus hijos, doña Emma, D. Benigno (ausente), D. Alfonso y D. Pedro Luis; hija política, doña Luisa Alcázar (ausente); nietos, hermana, hermanos políticos y sobrinos. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 15 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Bailén, 24, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. El duelo se despide en el sitio de costumbre.—Se replica el coque.—No se reparten esquelas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

